
              

Acta N°06  del miércoles 23 de enero de 2013 - Honorable Concejo Municipal de Litueche - Página 1 - 21 

 

                               
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE LITUECHE   

      Secretaría Municipal 

 

ACTA N° 06 DE LA SESIÓN ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles 23 de enero del 2013 
                         En la sala de sesiones de la ilustre Municipalidad de Litueche, a dieciséis de enero 

del año dos mil trece, siendo las 09.15 horas AM., se da inicio a la sesión ordinaria N° 05 del 

honorable concejo municipal, preside el señor Alcalde de la comuna, don René Acuña 

Echeverría  y  actúa como secretaria de actas doña María S. Olmedo Pizarro  en calidad de 

secretaria municipal titular  y ministro de fe. 

 

CONCEJALES ASISTENTES: 

Señor      TULIO CAMPOS GONZALEZ 

Señorita  ROXANA HUERTA RUBIO 

Señor      HECTOR MORI CORNEJOS 

Señor      JUAN CARLOS LABBE MORALES 

Señor      MARCELO CACERES REYES 

Señor      RICARDO VALERIA MATUS 

 

Con la asistencia de la Encargada de Red Comunal Chile Crece Contigo y su equipo  

Señorita Carmen Gloria Olguín 

Señora Ana María Rivera 

Señora Claudia Rebolledo 

Señorita Marilyn Atenas 

Señor Iván Mena 

TABLA: 

1.- Aprobación Acta N° 05 del 16 de Enero del 2013. 

2.- Presentación de Red Chile Crece Contigo.  

3.- Presentación Postulantes Becas de Verano y aprobación. 

4.- Varios. 

DESARROLLO: 

 

 Toma la palabra el señor alcalde don René Acuña Echeverría  quien preside  y en 

nombre de Dios abre la sesión.  

 

      

               

 

El señor Alcalde Don René Acuña Echeverría comienza con el primer punto de la tabla 

“Aprobación Acta N° 05 del 16 de Enero de 2013”,  somete a votación de los señores  

concejales, con las siguientes observaciones: 

Concejala Huerta rectifica que en concejo anterior habló del juicio  C26-2011 entre la Sociedad 

Parra y la Ilustre Municipalidad de Litueche y no al oficio como se estipula en la página 6 del 

acta. 

Concejal Valeria  solicita que se solucione a la brevedad posible el tema de la grabadora 

porque todo lo que se habla en concejo no se refleja en forma clara en el acta. 

Concejal Mori tuve la oportunidad de oír la grabación días atrás cuando se estaba preparando 

esta acta y va más allá que si hay interferencia de los teléfonos, es peor que eso porque se 

produce un chasquido que se interrumpe solo no es algo que se active o desactive cuando la 

persona está hablando ni que se interrumpan unos a otros ojala se pueda remediar eso. Hacer 

dos observaciones la primera en la página 7 en el noveno párrafo dice accidente de tráfico y 

rectificar que este fue domiciliario y en la página 8 en el segundo párrafo en la intervención del 

alcalde dice nos van a servir en distintos ámbitos si aba recorriendo en distintas partes y es si 

anda. 

Señor Alcalde  si no hay más observaciones al acta Nº 05 procedamos a dar aprobación  

1.-  Aprobación Acta N° 05 del 16 Enero de 2013. 
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Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Roxana Huerta Rubio Aprueba 

Héctor Morí Cornejo Aprueba 

Juan C. Labbé Morales Aprueba 

Marcelo Cáceres Reyes Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echevarría Aprueba 

  

 

El acta N° 5 se Aprueba  por unanimidad, con las observaciones indicadas anteriormente.- 

 

 

 

 

 

El señor Alcalde Don René Acuña Echeverría, da la bienvenida al equipo comunal y deja a la 

encargada comunal de la red, a la Asistente Social señorita Carmen Gloria Olguín. 

Señorita Carmen Olguín buenos días, como encargada del Chile Crece y examinadora, este 

Programa se inicia en el año 2008 y tiene varios programas. Fortalecimiento para la red en el 

cual trabajamos con las instituciones de la comuna ya sea a través del Hospital, Jardín Integra, 

educación y trabajamos también con la sala de estimulación que es para niños y de esos 

temas van a hablar los encargados de la red del Hospital los cuales le harán una pequeña 

presentación del programa para que vayan conociendo en que estamos trabajando. 

Señora Ana María Rivera buenos días, en primer lugar agradecer este espacio que nos está 

dando el concejo, como decía Carmen Gloria, nosotros somos una red con varias instituciones 

en la comuna uno de ellos es el municipio, educación y el objetivo principal del sistema Chile 

Crece Contigo es poder que los niños de nuestra comuna puedan desarrollar todas sus 

capacidades. La idea de la presentación de hoy no es darle una charla sobre el sistema, 

aunque si nos interesaría contar con ese espacio en otro momento pero la idea de hoy es lo 

fuerte y nuestra necesidad principal que es la sala de estimulación. La presentación constará 

de una parte en grandes rasgos lo que es el sistema a la protección de la primera  infancia y 

pasaremos directo a lo que es la sala de estimulación, la importancia que tiene para nuestra 

comuna esta sala y nos acompaña Iván, asistente social del hospital, quien hará la 

presentación y Mary Atenas que es Educadora de Párvulos.  

Señor Iván Mena saluda al honorable concejo y agradece la consideración en la tabla de los 

puntos a tratar hoy. (La presentación se basa en la descripción del sistema Chile Crece 

Contigo, funciones de sala de estimulación, funcionamiento del cerebro a través de la 

estimulación y beneficios de esto, muestra de otras salas de estimulación) 

Señora Ana María Rivera como red hemos presentado varios proyectos pero con la dificultad 

de que solo son por algunos meses. En la historia de la sala de estimulación hemos tenido tres 

educadoras y eso nos está diciendo que no hay una continuidad principalmente en el tema 

económico para el sueldo de la educadora. Nosotros podemos seguir presentando proyectos 

para tener una sala como las de la presentación, pero es en el recurso humano en lo que 

estamos fallando. 

Señorita Marily Atenas buenos días. Nuestra sala de estimulación se trabaja en forma 

personalizada cubriendo las necesidades que tiene cada uno de los niños según la dificultad 

que presente en los test de control sano realizados en el hospital y desde aquí son derivados a 

la sala de estimulación para potenciar y fortalecer el apego madre-hijo.  Hasta el momento 53 

niños han sido derivados a la sala de estimulación los cuales presentan trastornos de desarrollo 

motriz, una niña que presenta un trastorno metabólico y una niña con Síndrome de Down y 

autismo.  Actualmente hay 8 niños en esta sala y al terminar el periodo de enero van a quedar 

sin estimulación y hay 10 que aun no han sido visitados completando un total de 18 

necesitados. 

Concejal Valeria consulta cuantos son los casos de niños con Síndrome de Down y Autismo que  

hay en Litueche. 

Señorita Marily Atenas responde en Síndrome de Down hay una niña y Autismo también. 

Además de una niña que le falta la mano y antebrazo izquierdo la cual asistió a la Teletón pero 

no todo el año, sólo por tres meses después de eso ella tiene que volver a tener otra ayuda. 

Concejal Labbé consulta si en la cobertura hay un límite o son todos los que deriva el hospital. 

Señorita Ana María Rivera, no hay límite, dice son los niños que presentan rezago de acuerdo al 

test aplicado por la enfermera  son derivados cuando tenemos un lugar donde derivar porque 

hace 2 ó 3 años atrás cuando no teníamos sala solo se trataban con las indicaciones que 

2.- Presentación de Red Chile Crece Contigo. 
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podía dar la enfermera y lo que podíamos hacer dentro del hospital no teníamos una 

modalidad de estimulación formal. 

Concejal Labbé consulta si los 10 niños que no han sido atendidos es por un tema de espacio ó 

porque fue difícil contactarlo. 

Señorita Marily Atenas  estos no fueron atendidos por algo administrativo, no habían sido 

derivados directamente del municipio a la sala de estimulación.  

Concejala Huerta consulta si funciona todos los días y si tienen al niño todo el día 

Señorita Marily Atenas  funciona todos los días desde las 9:00 hasta las 06:00 de la tarde, se cita 

al niño una vez a la semana y se le hacen sesiones de 45 minutos para fortalecer la forma que 

tenga él. Las sesiones varían entre 2 y 12 sesiones según la dificultad que presente el niño en 

cada una de ella. 

Señora Ana María Rivera  la sala de estimulación está hecha para poder derivar también a los 

recién nacidos, la idea es que cuando ya esté más formalizada todas las madres pasen por la 

sala de estimulación al tener su bebé para que se le haga una educación de cómo estimularlo 

para que en el futuro no tengamos niños con rezagos. 

Concejala Huerta consulta quién evalúa si el niño ya superó el trastorno.  

Señorita Marily Atenas  puede ser la educadora de párvulos de la sala o del hospital, se realiza 

el mismo test del principio para saber si supero lo que tenía bajo. 

Concejal Cáceres el anhelo de la sala de estimulación teniendo la infraestructura tomará otro 

color porque trabajé en el consultorio de La Estrella y así se está dando.  Consulta quien es el 

personal que trabaja ahí además de la educadora, ¿Necesitan más gente? ¿Tienen un análisis 

de cuantas personas necesitan? Porque yo se que se necesita  un equipo multidisciplinario y es 

importante hacerlo saber  si tienen un número de niños cual es el personal que necesitan para 

funcionar como debe la sala de estimulación y el programa Chile Crece Contigo, es 

importante saber cómo gestionar recursos. 

Señora Ana María Rivera el protocolo de la sala de estimulación dice que puede funcionar con 

una educadora de párvulos, tenemos que pensar que tenemos que empezar por algo si 

quisiéramos dar una atención mucho mejor pensaríamos en un fonoaudiólogo, sicopedagogo, 

pero tenemos que partir por lo básico infraestructura, el material que nosotros como red 

podemos gestionarlo porque siguen presentándose proyectos donde nosotros podemos optar 

a otras modalidades de estimulación como por ejemplo una ludoteca que se mueva a los 

sectores, ahora estamos pensando en una sala de estimulación que esta estática donde solo 

los niños que son urbano tienen opción, los niños de rural están prácticamente teniendo 

dificultad porque tendríamos que trasladarlos etcétera, lo otro es la ludoteca pero si no 

tenemos la educadora se nos complica todo. Seguimos cada vez presentando proyectos para 

recursos para pagar educadora entonces perdemos los materiales, perdemos el tener la sala 

bonita como la de Doñihue con toda su infraestructura. Insisto que nos tenemos que centrar en 

conseguir recursos, para el recurso humano solamente. 

Concejal Cáceres como comentaban ya tres educadoras han pasado por la sala lo que no da 

continuidad al proyecto y eso es importante. 

Señor Iván Mena si bien en sectores rurales les cuesta más la educadora de párvulos ha tenido 

la voluntad de ir más allá y poder visitar en este caso Posta Pulín y hacer visitas domiciliarias con 

el objeto de ver el entorno en el cual el niño está inverso y para tener claro como esa madre 

puede utilizar los recursos que tiene a mano porque podríamos decir solamente señora usted 

tiene que hacer esto y esto otro y no cuenta con ninguno de esos elementos para estimular. 

Siendo optimista y pensando a futuro en la sala de estimulación aparte de la educadora de 

párvulos un fonoaudiólogo para ver específicamente los trastornos del lenguaje, nosotros 

contamos durante un mes con fonoaudiólogo que fue pagado con los recursos del programa 

Chile Crece Contigo pero fue objetado desde la dirección de servicio porque un 

fonoaudiólogo no está dentro de la complejidad de nuestro hospital porque es un hospital 

básico. Y lo otro una sicopedagoga para ver algunas cosas especificas y generar un puente 

entre la etapa preescolar y la escolar.    

Concejal Mori saluda al equipo que integra la red. Hemos tenido varias conversaciones con 

Marilyn y he presenciado sesiones de los niños y también coordinamos una reunión con la 

asistente social, la señora Iris, y con las madres cuyos niños estaban siendo atendidos, cuando 

la señorita Carmen Gloria aun no había asumido. Creo que nosotros como municipio 

deberíamos tomar el compromiso de darle la continuidad, se sabe que conlleva un costo 

porque se debe tener una profesional independiente del apellido que tenga, en este caso es 

Marilyn. Darle continuidad hasta junio que ahí viene un nuevo proyecto, de manera que este 

espacio de tiempo no se pierda en la atención de los chicos porque de acuerdo a la 

presentación que ustedes hicieron y al análisis de los expertos obviamente la importancia que 

esto tiene en su primera etapa y me consta que algunas mamás hacen un esfuerzo tremendo 

viajando a otras comunas para que sus niños puedan ser atendidos y no siempre se tienen los 

recursos permanentemente para viajar y darle la atención que corresponde a estos niños. Por 
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otro lado todo lo que es infraestructura nosotros tenemos y se coordinó el tema de que hay una 

sala al costado del liceo, ver para dejarla como una sala de uso permanente y darle 

continuidad, por otra parte darle la continuidad necesaria en el apoyo económico que vamos 

a tener que hacer y evaluar en algún minuto en el concejo para ver como se financia eso. Hay 

que asumir este costo porque de esa forma nos va a permitir que estos chicos puedan 

recuperarse y ser niños normales. En mi caso personal y yo creo que todos mis colegas van a 

estar de acuerdo en brindarles todo el apoyo necesario de cómo hacerlo funcionar mientras 

llegan las platas vía proyecto. 

Concejal Campos yo quisiera expresarles mi ignorancia con respecto a la existencia de la sala 

en frente de mi casa. He conversado el tema, después que lo entendí, con varias personas y 

con la señora Anita el día de ayer. Se me metió en la cabeza sala de estimulación y ahora veo 

el tema del concejo presentación de Red Chile Crece Contigo, o sea en conjunto, a lo mejor 

nosotros no teníamos idea de esta sala que trabaja al lado del Jardín Infantil del liceo en muy 

precarias condiciones. Literalmente este proyecto lo hace el municipio, hospital y educación, la 

idea primitiva es fantástica, se logró desarrollar el proyecto con tres millones de pesos que se 

van en cancelar a la parvulario y gastos menores. Se habla aquí de la parte rural y tiene toda la 

razón como, con un presupuesto tan restringido van a poder abarcar la parte rural es imposible 

que alcance. Este proyecto dura un año y está por vencer el 31 de este mes y si no se repostula 

el proyecto se pierde y nosotros como comuna perderíamos bastante porque la estimulación a 

los niños que están atrasados mentalmente, físicamente es fundamental, por tanto hay 

quedarle la importancia que corresponde por eso, llamo al concejo y al alcalde para que se 

reponga este tema y no se busquen los tres millones de pesos hay que duplicar muchas veces 

esta cifra para que tenga un éxito profundo dentro de la sociedad, dentro de los demás 

pobres y dentro de los más necesitados. 

Ahora se dice que participan en la Teletón y me gustaría que para el próximo año se le 

entregara la Teletón al proyecto Chile Crece Contigo para que organicen actividades y 

recauden fondos. Se atienden 53 niños de los cuales 52 son por problemas de lenguaje, hay 

que detenerse y pensar un poco en el tema, no pasarlo de largo. Capacidades distintas con los 

problemas sicológicos, físicos, mentales. Agradecer al hospital porque no me cabe la menor 

duda que esta idea partió de ustedes y se concretó  con el municipio llegando medianamente 

a darle impulso y la connotación que requiere este proyecto. Creo que es un proyecto muy 

interesante porque llega hasta el alma, hasta el corazón, que hermanos nuestros de la comuna 

estén sufriendo esta incapacidad y nosotros teniendo las herramientas no seamos capaces de 

darles una solución, confío en mis colegas que vamos a dar solución porque en primer lugar 

impera la inteligencia, el corazón y el sufrimiento que tienen algunas personas. Señor yo creo 

que hay que meterse en el proyecto, el hospital está disponible y está aquí presente, está la 

parvularia. Que no se pierda el proyecto y tripliquemos la cifra porque Chile crece y nosotros 

como comuna crecemos mucho mejor y nos sentimos mucho mejor. 

Concejal Labbé yo solamente quiero ahondar en un tema que me preocupa. Obviamente hay 

sesiones con el niño y la mamá pero  me preocupaba del entorno familiar, alguien decía que 

de repente la profesional se acerca a la casa y es preocupante cuando se habla solamente 

de la mamá porque en el entorno está el hermano, está el papá, hay que abarcar el tema 

como familia, como conjunto. Uno ve que muchas veces en la familia la que lleva toda la 

carga familiar es la mamá pero que pasa con la pareja, con el esposo, es importante poder 

seguir fortaleciendo. Es importante que se acerquen a las casas porque los papás no vienen a 

la sala de estimulación. Nosotros tenemos toda la disposición y vamos a buscar los recursos 

pero no sacamos nada que cada vez que llegan recursos ir cambiando profesional porque los 

procesos van quedando a medias es importante seguir con la misma profesional. Siempre va a 

estar nuestra disposición y más en temas de niños, de educación, de salud. Cuenten con 

nosotros y conmigo especialmente en ese tema. 

Señor Alcalde  estoy de acuerdo con los concejales en el sentido de que esto es una 

necesidad que lastima que siempre que se hablen de estos sistemas, tengamos que estar 

viendo que no tenemos recursos. Hoy día el sistema Chile Crece Contigo nos da una cantidad 

de dinero aunque nosotros pidamos ya  viene designado por comuna y este año no sabemos 

cuánto va a ser, como dijo el concejal Campos ojalá fuera el doble pero viene establecida 

una cantidad de dinero por comuna a nivel nacional. Estuve en la SEREMI de Desarrollo Social 

hablando con el Seremi, le di a conocer varias inquietudes necesarias para nosotros, tratando 

de traer la mayor cantidad de recursos para acá, le expresé que teníamos problemas porque 

hay una discontinuidad en el sistema porque llegamos ahora al 31 de enero y no sabemos si en 

junio o en julio nos va a llegar el nuevo convenio entonces tenemos 5 ó 6 meses en los cuales 

no sabemos cómo financiar esto. Hoy día teniendo claro que es una cosa muy importante por 

la cual vamos a esforzarnos como municipio para ver de dónde sacamos los recursos, es 

complicado, pero voy a seguir haciendo gestiones para ver si con otros fondos de la Seremi de 

Desarrollo Social tratar de adelantar este proceso y no dejarlo suspendido  por tantos meses, sí 
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con el compromiso de los señores concejales que para el año 2014 dejar un programa dentro 

de todos los programas sociales que hacemos, para cubrir  este periodo o todo el año, dejar 

algo establecido o financiado por parte del municipio y así tener la opción de con los otros 

recursos tener otros profesionales que se necesitan, les pido que en el mes de octubre cuando 

comencemos a analizar lo consideremos y tengamos un sistema de todo el año y si nos llegan 

estos otros recursos de la Seremi Social los vamos a ocupar en la sicopedagoga y en el 

fonoaudiólogo que son importantes. Como les dije voy a empezar desde este mismo momento 

a tratar de ver de dónde sacamos los recursos. El municipio hoy día está un poco complicado, 

se los digo sinceramente pero eso no quiere decir que no lo vamos a hacer, me voy a reunir 

con el administrador para ver qué podemos hacer. En la próxima reunión que tengan que me 

recuerde Carmen para poder asistir, para que veamos que tenemos para el año para tenerlo 

claro y ver con ustedes este sistema espero poder acompañarlos el segundo martes del mes de 

febrero y a ver si ya puedo tener una respuesta a lo que hoy día necesitamos. Esto mañana es 

recurso. Da lata pensar que todos estos programas que son tan necesarios para nuestras 

familias de la comuna tengamos que estar dependiendo de más recursos. Si esta el 

compromiso de empezar a ver desde ya como poder solucionar este tema, encuentro que es 

una muy buena iniciativa desde cuando empezó hasta ahora y lo bueno hay que seguir 

apoyándolo fuertemente y esto que va en beneficio de muchas familias lo voy a hacer  pero 

quiero que me entiendan que hay que ver como sacamos los recursos. Tengo claro como lo 

vamos a hacer a partir del próximo año. Cuenten con ese apoyo para que podamos seguir 

con la sala de estimulación. También hemos tenido que han pasado diferentes educadoras y 

eso también es malo, empieza un nuevo proceso y no es bueno para los niños y en febrero 

veremos que alternativa podemos tener.  

Concejal Mori  a usted se le hizo llegar una carta hace unos días a través de la oficina de 

partes que hay un tema pendiente con la educadora que se vea la forma de cómo se 

soluciona eso. 

Señor Alcalde si me llegó la carta, por un tema administrativo todavía no lo he podido resolver, 

es bastante complejo porque la administración pasada cometió un error ahí y hoy día he 

hecho las consultas como solucionar el tema porque para mí sería fácil derogar el tema y es 

una de las tantas cosas que hemos encontrado con falencias de la administración pasada yo 

se que tu trabajaste un mes y no te pagaron un sueldo, estamos viendo administrativamente 

como lo podemos solucionar, no es que nos estemos haciendo los lesos, yo la leí lo he visto con 

finanzas y con la administración y estamos viendo cómo solucionar el tema.    

Concejal Campos  ¿si el proyecto todavía aun no se presenta ustedes empezarían a trabajar 

desde marzo? 

Señor Alcalde  para claridad esto no se presenta como un proyecto viene un convenio del 

Ministerio de Desarrollo Social el cual uno lo firma, aquí no se postula. Nosotros tenemos para el 

año una cantidad de recursos para este sistema. Había la posibilidad de que a lo mejor esto se 

iba a adelantar porque muchas comunas como la nuestra están en el mismo problema, hay 

algunas que lo han asumido como costo propio del municipio, nos falto haberlo visto cuando 

estábamos aprobando el presupuesto porque si hubiéramos sabido eso ninguno de los que 

estamos acá no nos habríamos negado a dejar recurso para este sistema. Para el próximo año 

cuando discutamos el presupuesto que lo dejemos en un programa social enfocado a ayudar 

a la Junji, pero vamos a hacer todos los esfuerzos posibles para solucionar este tema porque es 

algo que nos sirve a todos 

Concejal Campos como aun no tenemos la solidez de dejar esta situación como corresponde, 

como nosotros queremos solicito al señor alcalde y a ustedes los concejales que les demos las 

facilidades a la Red Chile Crece Contigo para que organicen alguna actividad ya sea una rifa 

a beneficio, obra teatral o lo que estimen conveniente para recaudar algunos fondos y 

cuenten con mi ayuda porque esto yo lo voy a defender hasta la muerte. Si ustedes necesitan 

yo creo que el señor alcalde no va a tener ningún inconveniente de dar la ayuda y atención 

que corresponda. 

Concejala Huerta consulta cuánto dura el convenio. 

Señor Iván Mena hay dos cosas que diferenciar en este tema, primero que efectivamente se 

firmó el convenio por parte del municipio y que trae recursos para el Chile Crece pero la sala 

de estimulación hasta el momento siempre ha sido presentada bajo fondos concursables. 

Señora Ana María Muñoz  el convenio se firma pero después de que la red haya concursado 

esos recursos. 

Señor Iván Mena si nosotros no concursamos los proyectos, ya que como decía Ana María trae 

distintas modalidades generalmente se inicia con una sala de estimulación y después se 

postula a las otras modalidades que son más itinerantes, si nosotros no concursamos no tiene 

continuidad el proyecto y los fondos que actualmente tienen esos proyectos que después se 

transforman en un convenio alcanzan como para 6 meses o sea si la sala solo funcionara con 

esos recursos tendríamos que trabajar de junio a diciembre y se corta hasta nuevamente junio  
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Señora Ana María Rivera y lo otro que es importante aclarar que no depende de la red cuando 

concursa, de arriba dicen cuando se abre el concurso. 

Señor Alcalde por eso yo creo que se va a adelantar el llamado a concurso lo que sería bueno. 

Eso tiene que ir tomado de la mano con que se adelante pero que también tengamos más 

recursos, tres millones de pesos nos alcanza a penas para pagar a la educadora  y por algunos 

meses   

Señorita Marily Atenas  importante sería que se adelantara y también ver la posibilidad de 

buscar los recursos por alguna modificación presupuestaria para que esto continúe porque lo 

que está en juego es la educación de nuestros niños y como se ve la educación principal se 

centra en la primera infancia es súper importante que dentro de nuestra comuna siga 

habiendo esta sala. 

Señora Claudia Rebolledo  buenos días, yo soy apoderada de esta sala tengo a mis dos hijos, 

tengo una guagüita de 10 meses con un problema motor derivado del neurólogo y del hospital 

y yo he estado en contacto con el tío Mario de la radio y nosotros estamos dispuestos a hacer 

bingos y distintas cosas para tener fondos para implementación de la sala y existe una ley que 

es de donación, nosotros queremos ver si podemos optar a eso con el apoyo de ustedes para 

que todos esos recursos vayan a esta sala. Hay muchos niños, entonces la idea nuestra es pedir 

el apoyo de ustedes. Además que también se necesita kinesiólogo que es importante junto con 

el fonoaudiólogo. Yo se que se cuenta con un kinesiólogo que va a las postas de Quelentaro Y 

Pulín, ver si por último un día a la semana pueda ir a la sala de estimulación y ver los casos de 

las guaguas o de los niños que tengan problema motor y ver si esa sala de estimulación que 

está ahí quede solo para eso que no se haga junto con el Jardín sobre Ruedas porque faltan 

materiales y muchas cosas.  

Concejal Labbé solo aportarle como información a la apoderada habría que buscar la figura 

legal sin fines lucros para postular a estos fondos de privados. Lo otro preguntar a la red, yo 

entiendo que el gobierno destina montos por comuna me gustaría saber cuál es el dato 

cobertura, atención para asignar los recursos, esos tres millones de pesos son en base a qué? 

Señora Ana María Rivera  nosotros hemos consultado los referentes y es más que nada 

cantidad de población. Por ejemplo el tiene un programa de desarrollo psicosocial y recibimos 

ciertos recursos y es por población.    Y para poder recibir esos recursos tenemos que cumplir 

con indicadores año a año o si no nos bajan los recursos hay que trabajarlo bien para poder 

recibir los recursos  

Señor Alcalde en el municipio hubieron programas en diciembre que no sé porque sobraron 

platas y tuvimos que devolverlas, entonces eso es malo porque al año siguiente dicen no 

porque esta comuna no necesitaba tanta plata. Agradece la presentación de la red y se 

compromete a acompañarlos en la reunión de febrero. 

   

 

 

 

Señor Alcalde  se le hizo llegar a los señores concejales la nómina de los niños que postularon a 

la Beca de Verano, hay 25 y una niña más que se inscribió, Evelyn Contreras, pero no presento 

los antecedentes para la postulación. 

Concejal Labbé a mi me  dolió en el alma este niño, el Becker, hijo de la Rosita Yáñez que es de 

muy escasos recursos, estudia en Talca y tampoco alcanzó a reunir toda la documentación. 

Señor Alcalde ocurrieron varios casos en los que yo quiero que dejemos en claro ese tema 

acuérdense que nosotros mismos en el próximo concejo tenemos que ver la Beca  de 

Transporte y el aumento de la Beca de Excelencia Académica y podemos ayudar a otros niños 

como estos que quedaron afuera. Sacamos la cuenta que van a ser alrededor de $30.000 

pesos mensuales, lo multiplicamos por diez meses, son $300.000 pesos, más esta beca. Yo creo 

que entre todos debemos transmitir lo que vamos a hacer porque es algo de todos nosotros. En 

cuanto a educación vamos a ser el esfuerzo de ayudar a la mayor cantidad de niños posibles y 

los que no pudieron ahora comunicarles que vienen estas dos opciones todavía y a varios de 

los que vinieron a postular les recomendamos que sería más conveniente para ellos que 

postularan a la Beca de Excelencia porque cumplían con todos los requisitos y todos los 

semestres nos sobran cupos y ahora estos van a aumentar. Por eso decidimos guiarlos porque a 

lo mejor íbamos a dejar afuera a alguien que no podía postular a esta otra beca. Por ejemplo a 

Pablo Atenas, hijo de la señora Tatiana, sacó 780 puntos en la PSU y cumple con los cuatro años 

del liceo, tiene más de nota 6.0 como promedio no le convenía postular a la Beca de Verano. 

Al haber 25 tomamos en cuenta quien no cumplió con los requisitos y la asistente explicará 

caso a caso porque hay 5 destacados con un color más oscuro con los cuales se converso 

para que postularan mejor a la Beca de Transporte. 

Señorita Carmen Gloria Olguín la primera es María Farías con la cual nos caímos porque ella 

estudia acá en el IPG, tiene beca y no gasta nada. 

3.- Presentación Postulantes Becas de Verano y aprobación. 
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Concejal Labbé  yo la dejaría afuera  

Señor Alcalde vinieron varios de IPG a preguntarnos y ahí nos dimos cuenta que en el 

reglamento no habíamos puesto como requisito que estudiaran fuera de la comuna  

Señorita Carmen Gloria Olguín pensando en que tienen mayores gastos los que están afuera 

que los que están en la comuna 

Señor Alcalde además en el IPG casi todos tienen la beca 

Concejal Labbé  para otra vez agregar que estudie en el IPG pero que no tenga asignada la 

Beca Nuevo Milenio porque están pagando $5.000 pesos, no gastan en locomoción. 

Concejala Huerta  los que no tienen Beca Nuevo Milenio tampoco estarían cumpliendo con los 

requisitos por el hecho que según la Ficha de Protección Social cuenta con recursos por eso no 

tienen la beca. 

Señor Alcalde entonces ahí está claro el caso de la María. 

Señorita Carmen Gloria Olguín la Bárbara porque tiene beca del 100% y tiene beca de 

alimentación. 

Señor Alcalde  después tendríamos que ir viendo cómo podemos ir descartando, primero 

descartamos los que tienen beca del 100% y el ingreso per cápita y con eso también queda 

fuera Francis Galleguillos Valdenegro, con los dos se habló y postularan a la Beca de 

Transporte.     

Señorita Carmen Gloria Olguín Marcelo Figueroa también quedó fuero porque trajo 

documentos del primer semestre del 2012 no me trajo las del segundo semestre, además de 

certificado de alumno regular por lo que quedo fuera por incumplimiento de documentación. 

El otro fue eliminado por ingreso per cápita de la familia que es el más alto, José Pablo 

Figueroa. 

Señor Alcalde  no teníamos otra variable por la cual definir quien sí y quién no.  

Señorita Carmen Gloria Olguín entonces tomamos las variables del 100% de la beca, 

cumplimiento de requisitos y el ingreso per cápita.  

Concejal Labbé yo quería pedirle señor alcalde que para la próxima oportunidad seamos un 

poquito más rigurosos con el tema de ingresos del grupo familiar porque aquí uno ve familias 

que yo sé que es el doble de los ingresos que tienen aquí. Disculpen que lo diga pero mienten y 

hay que ser un poquito más rigurosos. 

Señor Alcalde  a veces solo llevan la liquidación de uno y no de los dos padres, yo creo que por 

ahí va y hay algunos que trabajan sin liquidación, entonces hay que ver como lo hacemos con 

aquellos que trabajan sin liquidación   

Concejal Labbé hay que buscar una forma, porque uno ve el listado y dice como va ganar 

eso, es imposible porque andan con auto salen para arriba y para abajo y  la calidad de vida 

que se dan ¿ganando eso? 

Señorita Carmen Gloria Olguín  es lo mismo que en la Ficha de Protección Social nosotros 

tenemos que preguntar  aunque sepamos que ellos tienen tal cosa o ganan tanto nosotros no 

podemos objetar tenemos que poner lo que ellos digan 

Concejala Huerta estos cinco niños que están destacados ya están informados de por qué 

quedaron fueran. 

Señorita Carmen Gloria Olguín  hay dos niños con los que aun no he conversado que son la 

María y el Marcelo, que ahora después de concejo los voy a llamar.  

Concejala Huerta  pero tienen posibilidades de otras becas 

Señorita Carmen Gloria Olguín  consulta si este año se da la Beca Solidaria  

Señor Alcalde  siempre ha estado dependiendo de los recursos que sobren de la Beca de 

Excelencia Académica, en el fondo es para ocupar todos los recursos que están destinados a 

la Beca de Excelencia si sobra un millón se va a la Beca Solidaria y serían 20 becas de $50.000 

pesos. 

Concejala Huerta consulta cuando entrarían los muchachos a trabajar 

Señorita Carmen Gloria Olguín el viernes 

Señor Alcalde antes de darle la palabra al concejal Mori, tenemos que aprobarlo ahora, 

después de eso Carmen tiene que avisarles uno por uno, ver la distribución de los trabajos que 

van a hacer porque no es llegar y tenerlos, esto se hace de acuerdo a la profesión pero eso 

después de que se apruebe, y para que trabajen de 24 a 24 y así cubrimos también apoyo 

para las actividades del carnaval. 

Concejal Mori  me parece muy importante que a estos 5 muchachos se les informe a través de 

la asistente social de manera que no hayan dos interpretaciones, sino que vaya con una sola 

opinión respecto a la información y no lo que se diga en la calle porque de repente escuche 

esto escuche esto otro, eso es fundamental. Siempre ha existido la beca solidaria que es el 

remanente que queda de la Beca de Excelencia Académica pero pudiera darse el caso que 

como viene la Beca de Transporte existirá la posibilidad que se pueda ayudar a aquellos que 

por distintas razones sociales lo ameriten. Todo esto de la información como lo explicaba 

Carmencita al igual que en el CENSO, uno está viendo una casa que es nueva con techo de 
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zinc y le dicen que no que es de fonola, tiene que ponerle fonola porque así dice la ley pero 

uno sabe que muy rara vez se dice la verdad y eso ha pasado no solo ahora, es una 

enfermedad que viene de muchos años y ni siquiera vale la pena hacer el comentario porque 

este es un vacio de la ley que ha existido siempre y no es que esté de acuerdo con ella, en 

absoluto. Creo que es una de las enfermedades que nos van quedando pendiente como 

sistema. Solamente decirle señor alcalde que como concejo creo que estamos cumpliendo 

con un compromiso que habíamos adquirido de dar esta beca y ahora en un momento más 

cuando nos corresponda votar efectivamente se pueda cumplir con el propósito de cumplir el 

mes que era el requisito fundamental para obtener la beca. 

Señor Alcalde yo agradezco al concejo porque al final la creación de esta beca es de este 

concejo, habemos siete personas que estuvimos de acuerdo y esto va a quedar en la historia 

de nuestra comuna independiente de que mañana estemos aquí o no y eso se valora porque 

fue este concejo 2012-2016 que aprobó la creación de esta beca. Yo se que los próximos años 

serán más complejos porque en la medida que se sabe de estas becas vamos a tener no 25 

postulantes vamos a tener 50 y ahí tomo las palabras del concejal Labbé que vamos a tener 

que ver un mejor mecanismo para la selección porque o si no ahí se nos va a producir algo 

tremendo. Gracias a Dios ahora fueron 25 pero tenemos que desde ya empezar a ver como lo 

vamos a hacer y exigir que los documentos sean reales  

Concejal Mori respecto a la otra beca que también es creación de este concejo y que se va a 

discutir próximamente también va a ser un hito fundamental porque el trasladarse desde un 

punto a otro, desde aquí hasta Santiago o viceversa, o la quinta región donde la mayoría de 

los jóvenes están estudiando es un tema no menor y por lo tanto creo que esto va a permitir la 

cercanía con la familia misma y la integración de ella y va a ser un espaldarazo que le va a dar 

este gobierno comunal a los jóvenes así que me siento tremendamente contento de poder 

pertenecer a esta administración, a este concejo municipal 2012-2016 y vamos a crear un hito 

tal como la vez que creamos la Beca de Excelencia Académica, siempre van a quedar vacios 

y hay que reflexionarlos. Cada vez nos vamos a ir encontrando con situaciones que no nos 

dimos cuenta o no las pudimos prever hasta el instante que van apareciendo y que hay que ir 

adaptando en el minuto. Ojala que con criterio y con voluntad podamos ir superando esas 

situaciones y podamos hacer nuestro aporte como concejales para que cada vez quede 

mejor formulada porque la primera vez obviamente quedo con varios vacios. Incluso los 

jóvenes no sabían porque les llegaba a través de un cheque vía Junaeb que era un convenio 

por ley que tenía que hacer el municipio porque para la legalidad no se podía entregar un 

cheque como se hace hoy día y se sabe que esto es con recursos propios del municipio. 

Concejala Huerta una sugerencia más que nada no sé si el concejo estará de acuerdo para el 

próximo año podría ser cambiar el nombre de Beca por Trabajo de Verano, siento que una 

beca es cuando a un joven se le da una estimulación por su esfuerzo pero aca se está 

pidiendo a cambio trabajo, según mi opinión.    

Señor Alcalde si está bien lo que Uted dices la Beca de Excelencia también pedía algo a 

cambio a los alumnos 

Concejala Huerta pero algunos no lo hacen porque es un mes completo de trabajo con 

horario. 

Señor Alcalde  en la Beca de Excelencia dice que cuando el niño está estudiando y termine la 

carrera tiene que retribuir al municipio con trabajo  

Concejal Labbé no sé si me leyó la memoria la concejala Huerta porque yo estaba pensando 

lo mismo porque uno ve que hay un esfuerzo de todo, yo a lo mejor dejaría la palabra Beca 

pero  le pondría de trabajo  

Señor Alcalde Beca de Trabajo de Verano, bueno hay que perfeccionar el nombre, me 

parece. 

Concejal Cáceres  yo quiero recordar que cuando legislamos sobre el reglamento de las 

becas, nos pusimos de acuerdo que iban a llevar un registro bien minucioso de  lo de este año 

y lo otro concuerdo que la entrega de datos sea bien fidedigna porque si bien algunos pueden 

falsear otros pueden decir la verdad, entonces realmente a algunos los pueden perjudicar al 

decir la verdad, hay que ver la manera de ser un poquito más rigurosos. Aquí ha uno lo 

descartaron por un ingreso de $623.000 pero quizás porque muchos falsearon los datos y el dijo 

la verdad. No lo estoy justificando si no que lo estoy poniendo a modo de ejemplo. Lo otro que 

ahora que van a trabajar, no sean unos esclavos tampoco sino que simplemente los fiscalicen 

que cumplan con su horario además esto va a servir de antecedente para que este próximo 

año si nuevamente vuelven postular y su desempeño fue competente de acuerdo al trabajo 

que se le otorgó. Esos eran los tres puntos que recordar. 

Señor Alcalde  me parece bueno, en cuanto al control la jefa directa es la encargada del 

departamento social, ella tiene que emitir un informe antes de entregar el recurso. Se le 

asignaran, dependiendo de las capacidades, la función. El que es enfermero hablaremos con 

el Departamento de Salud, les pediremos a lo mejor que nos apoyen una vez a la semana con 
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el hogar de ancianos, la idea es que hagamos cosas sociales, aquí veo dos o tres que están 

estudiando arquitectura pediremos que la Dirección de obras y Secplac los puedan incluir. A 

medida que vayamos viendo las carreras iremos viendo a donde los vamos a distribuir. Carmen 

ojala que hoy día, o mañana en la mañana a más tardar quede listo y empezar a avisarles 

desde ya, a lo que aprobemos. También dejemos claro que si hay alguien que no viene 

corresponde subir a uno de los que quedaron afuera. 

Concejal Labbé  yo ahí le pediría un favor de verdad señor alcalde, este niño. Son cinco 

hermanos. 

Señor Alcalde  no postuló 

Concejal Labbé es que llegó tarde, no alcanzó a presentar los papeles. Veamos el informe 

social, es familia Puente, el estudia en Talca y es su tercer año parece.  

Concejal Valeria con el concejal Cáceres y Labbé estábamos viendo el tema de cómo ser más 

minuciosos con esto, seguramente ver la posibilidad de una declaración jurada para el próximo 

año dependiendo de si da resultado, previo al evalúo que va a tener la encargada de social. 

Como decía Juan Carlos yo se que uno mira y hay muchas cosas que está claro que hay datos 

que no son fidedignos porque tenemos claro que no son los sueldos reales. No sé si la 

declaración jurada llegará a tomar un peso importante en el tema y que puedan decir la 

verdad o a lo mejor no. Como decía Juan Carlos a lo mejor hay gente que no se alcanzo a 

inscribir en esta oportunidad, pero en el caso que no participen todos los que están inscritos y 

aprobados en estos momentos debiéramos dejar una ventanita abierta para el caso particular 

que dice Juan Carlos Labbé u otra persona que quiera integrarse a esto, le diéramos la 

posibilidad de dejar las puertas abiertas, siempre y cuando cumplan con los requisitos que 

estamos pidiendo. En el caso puntual de estos 20 que tenemos designados hay 2 que tienen 

100% de crédito, otro no entrego todos los antecedentes. 

Señor Alcalde  ahí estamos mal, yo comparto lo que dijo el concejal Labbé. Aquí hay dos no 

más que no cumplirían que sería Marcelo y la María Farías porque los otros los dejamos porque 

necesitábamos un mecanismo para dejarlos fuera, lo que se nos puede producir si incluimos a 

alguien que no postuló primero, los demás van a decir para que tienen un reglamento. Ahora si 

hay 5 que quedan fuera, tenemos que incluir en primera instancia a los tres que cumplieron con 

todos los requisitos y después al que está diciendo Juan Carlos que es una necesidad porque 

eso puede ir en contra de nosotros, hay un reglamento, uno postula y no lo respetan y de los 5 

eso del 100% fue una manera de cómo ir seleccionando los que no irían sería la María porque 

ella no podía postular y el otro porque no presento los papeles. Entonces tenemos tres en 

espera y el cuarto sería el que plantea el concejal Labbé.  

Concejal Valeria  obviamente tenemos que dejarlo bien claro porque o si no después nos van 

a pasar todos por encima. Dejar en claro que si no tuviéramos toda la gente para cumplir el 

listado de acá dejamos la ventanita que puedan integrarse otras personas y con respecto al 

control de los trabajos que van a realizar estos jovenes por ejemplo Secplac, el hospital o 

enfermería, me imagino que estarán controlando las personas que están  a cargo de los 

departamentos porque la jornada de trabajo será igual que la de la municipalidad.  

Señor Alcalde yo creo que el debate ya está y están todas las cosas claras yo solo vuelvo a 

pedir que todos hablemos el mismo idioma que estamos hablando acá. Yo voy a hacer una 

petición que la concejala Huerta no vote. 

Concejala Huerta  incluso yo lo iba a decir que me abstengo del voto porque tengo un familiar 

muy cercano.  

Señor Alcalde  y lo otro que cuando cada uno de nosotros estemos en esta situación también 

lo hagamos, tratemos de no mezclar y aquí todos vamos a votar a favor por lo que estamos 

hablando. Comenzamos la votación por la concejala Roxana Huerta. 

Concejala Huerta para que quede en acta yo sin estar en desacuerdo a la beca yo me 

abstengo de mi voto porque hay un familiar muy cercano y no es la idea aprobarla a ella y 

dejar afuera a los otros tres que cumplen con los requisitos por eso me abstengo. 

Concejal Mori apruebo porque de verdad refleja lo que habíamos conversado en muchas 

oportunidades y aquí queda plasmado los acuerdos previos antes de ser yo concejal y alcalde 

usted. 

Señor Alcalde  y yo alcalde apruebo. Entonces se aprueba la  entrega de la Beca de Trabajo 

de Verano a los postulantes. Repito los agradecimientos a todos porque esto es de todos 

puede haber una idea de la cabeza de la administración pero sin el apoyo de ustedes no se 

podría haber llevado a cabo. En las otras administraciones cuando había programas  o 

proyectos que iban en el bien de la comunidad todos estuvimos siempre de acuerdo y en esto 

también les doy los agradecimientos a ustedes. 
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Señor Alcalde comenzamos con la concejala Roxana Huerta 

Concejal Huerta una consulta que me han hecho apoderados de niños que este año les 

corresponde Kinder, tengo entendido que el año pasado con unas platas que llegaron a 

Educación  no sé si por la Ley SEP o por algún tipo de programa de Educación se le compraron 

los útiles a los niños de Kinder entonces hay muchos apoderados que quieren saber si 

nuevamente se hará.  

Señor Alcalde  yo estuve en una reunión en los primeros días de enero con la Escuela Raúl Silva 

Henríquez donde estaban todos los profesores y había llegado hace dos días el Director que 

estaba enfermo y ahí salió el tema de un profesor que encontraba injusto que en el año 

anterior se hayan comprado los materiales cargados a la Ley SEP y este año le hayan 

entregado una tremenda lista a los niños para comprar. Ese día quedo claro que ya les habían 

entregado la lista a los apoderados y que este año se iba a volver a hacer por si acaso. Estaba 

la tía Honésima y la tía Julia presentes y quedo bien claro que se les iba a comprar los 

materiales. Creo que no le abarcaba todo pero era una gran ayuda y fue por el tema de la ley 

SEP. 

Concejal Valeria consulta si esto se le informará a la brevedad a la gente, porque mucha 

gente se anticipa a comprar sus útiles y están súper complicados en hacerlo ya.  

Señor Alcalde  yo pienso que ya se le informó porque esto fue el 2 de enero que yo estuve con 

ellos.  

Concejal Valeria  y no hay alguna forma de que se haga por la radio a lo mejor. 

Señor Alcalde ese día estaba presente el Jefe de Daem, don Javier Figueroa, estaba presente 

la habilitada la señorita Clara Cerda, yo voy a hablar con ellos para que sigan el conducto 

regular que es hablar con el Director, el Director hablará con los que están matriculando.  

Concejal Valeria  la otra consulta que tengo es acerca de los Bomberos, yo vi en alguna parte 

del presupuesto municipal no lo tengo claro si es que hay alguna aprobación o se les va a dar 

alguna subvención  este año, hay alguna plata destinada para ellos. 

Señor Alcalde generalmente ellos pedían subvención, no hay ninguna carta.  

Concejal Valeria es que me hicieron la consulta si iban a tener la posibilidad de algún dinero. 

Señor Alcalde  ellos en el presupuesto 2013 no presentaron ninguna solicitud, no sé si en algún 

momento van a solicitar habrá que ver pero siempre se deja, en el presupuesto hay una parte 

que dice voluntariado y otra que no recuerdo como dice, pero los ítem quedaron abiertos  

Concejal Valeria  señor alcalde entonces hay posibilidades de algún tipo. 

Señor Alcalde  lo primero es que tienen que enviar una solicitud y  vamos a ver, depende de los 

fondos que se disponga.  

Concejal Valeria  yo le pregunto porque resulta que hay un camión que se le entregó, el 

camión aljibes que lamentablemente ya lo echaron  a perder y le causaron una pana 

tremendamente grande.  

Señor Alcalde  usted dice que ahora nosotros debiéramos  cubrir el costo. 

Concejal Valeria  no, si yo solo estoy pidiendo una subvención para que se les dé una ayuda. 

Fue un error que cometieron ellos y fue un chofer en particular que se mando un condoro con 

el camión y lo destruyó.  

Señor Alcalde lo primero que tienen que hacer es presentar una carta solicitando y de ahí 

nosotros como siempre ha sido la disposición estando los recursos. Te cuento para que todos 

ustedes sepan el año pasado dos instituciones pidieron, uno fue bomberos y el otro el hogar 

Cristo Amigo, Cristo Amigo no se les pudo dar porque no habían recursos pero si se les dio a 

bomberos. Cristo Amigo llegó a hablar conmigo el 26 de diciembre que les había ofrecido una 

subvención de un millón de pesos y viendo que no había recursos yo les dije chuta  para el año 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Roxana Huerta Rubio Se Abstiene 

Héctor Morí Cornejo Aprueba 

Juan C. Labbé Morales Aprueba 

Marcelo Cáceres Reyes Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echevarría Aprueba 

  

4.- Varios. 

ACUERDO N°23/2013 

“Se aprueba por seis votos a favor y la abstención de la concejala Huerta, El listado de  

postulantes  de la beca de verano para estudiantes.”   
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siguiente los tenemos considerados porque ellos nos habían enviado una carta y a esa altura 

solamente les pudimos dar $200.000 pesos y estaba presentada por $1.000.000, eso va a 

depender también de los recursos.  

Concejal Labbé  lo que pasa es que efectivamente muchas veces esto se deja considerado a 

las instituciones sin fines de lucro se les entrega un aporte pero ellos tienen que solicitarlo.  

Concejal Valeria  correcto por eso yo hacía el hincapié en el tema porque han tenido dos 

pérdidas la primera fue el camión que lo echaron a perder con una pana grave y lo otro que 

tuvieron un accidente en el camino de vuelta de una reunión chocaron el furgón y lo hicieron 

pedazos lo bueno que no hubieron pérdidas humanas con el accidente que tuvieron que fue 

hace un mes más o menos. 

Lo otro es un tema por algo dental, box dental, que a través de la municipalidad se atendía 

gente con ayuda dental. Hubo una vez algo funcionando, a través de eso porque hubo gente 

que me consultó el tema que estaban inscritos en la municipalidad para ayudas dentales, 

prótesis, eso va a seguir se va a dar.  

Señor Alcalde  el box está trabajando, eso es de educación, hay financiamiento de la Junaeb 

y del GES, ese box está a un costado del internado y atiende todos los días. La semana pasada 

conseguí que va a venir un móvil dental por tres días en el mes de febrero, no recuerdo que 

días y ese box lo vamos a destinar principalmente a sectores donde es más difícil que vaya la 

dentista. Por ejemplo, por dar un nombre, puede ser Paso del Soldado.  

Concejal Cáceres los programas dentales se dividen en GES que abarca niños de 6, de 12 y 

embarazadas esa es una plata destinada y contratan un profesional que trabajan en el de la 

Junaeb y lo otro es el tema de las prótesis dentales eso viene de una licitación que se hace en 

el segundo semestre donde se licitan una cantidad de prótesis donde tú ves las fichas y los 

pacientes que necesitan prótesis y esos entran a esa licitación, el dentista que postula se lo 

gana. Ahora si es por prótesis especifica tienen que inscribirse en el hospital y que lo dejen 

inscrito para postular y queden dentro de la canasta que van a otorgar esas prótesis.    

Señor Alcalde  el departamento tiene programas y todos los programas que están se postulan 

o se firman convenios pero todos los programas van a seguir este año. 

Concejal Cáceres las prótesis las manda el Ministerio. 

Concejal Labbé yo me acuerdo que en el programa de la municipalidad son como 30 prótesis 

y eran más de 60 los inscritos. La cobertura siempre es menor que la demanda. 

Tengo como 5 puntos varios  pero me gustaría alcalde contarle un poco y después pedirle una 

moción de orden para que usted la pida al concejo. Como presidente de la Comisión de 

Fomento Productivo tuve una reunión el viernes con algunos vecinos, especialmente mujeres y 

habían dos varones que estaban interesados en la feria, después han aparecido hartos más y 

la idea era a contar de hoy día poder ubicarse. Dentro de lo que se conversó, de parte de la 

municipalidad  está don Gabriel Echeverría que fue a dar una charla a cerca de la 

formalización lo que significaba el tema de las tasaciones, pago de piso y una de las cosas que 

la gente está pidiendo y que a mí me parece bien y yo manifiesto su voluntad. Supuestamente 

la normativa, la ordenanza la podríamos modificar que es otro tema que podríamos tocar 

después dejar exento de pago de piso porque hay mucha gente que es informal que está 

recién intentando este tema  con la obligación después pasado un tiempo si les va bien se 

formalicen. El primer puntapié lo daría el municipio en esta flexibilidad, este favor,  este 

compromiso, una marcha blanca lo conversamos ese día con la gente que está interesada y 

con don Gabriel Echeverría planteábamos que lo ideal sería  cada seis meses que es lo  

permite impuestos internos en el tema de tasaciones y  la ordenanza del municipio 3, 6 o un 

año. La gente me pidió que se lo planteara a usted como alcalde y al concejo ver la  

posibilidad que los primeros seis meses a contar de hoy día si fuera aprobado porque entiendo 

que hay que hacer un decreto para adjuntar a impuestos internos que están libres del pago de 

piso. 

Señor Alcalde ahí creo que la ordenanza dice que el alcalde en el caso de un informe social 

puede dejar exento. 

Concejal Labbé pero también entiendo que se  puede previo acuerdo del concejo. 

Señor Alcalde tenemos que  basarnos en eso que dice la ley justamente, cuando aprobamos la 

ordenanza quedó con ese fin, en casos como tú lo estas planteando pudieran dejarse exento 

de pago de tal cosa, de tasaciones, pero también eso iba si una organización social, el tema 

del estadio y en general pero dejamos ese punto así que yo creo que no hay problema  

Concejal Labbé pero la idea es que usted ponga una moción de orden porque necesitamos el 

documento para que se adjunte a que se llevan a impuestos internos para la tasación. Hay 

gente que efectivamente esta formalizada, que tiene permiso de ferias libres pero la mayoría 

está sin.  

Señor Alcalde entonces al final hacemos la moción de orden les pido la voluntad a ustedes 

para que podamos hacerlo  
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Concejal Labbé la  idea del decreto o acuerdo tiene que ser que es exclusivamente para 

gente de la comuna de Litueche, porque ya me han preguntado que mi prima que vive en La 

Estrella puede venir a vender aquí. 

Señor Alcalde  solamente para los de Litueche con residencia en Litueche 

Concejal Labbé  ese es el primer tema y gracias por la voluntad. Tiempo atrás usted alcalde 

con el encargado de deportes y los clubes deportivos tuvieron una reunión  y entiendo que 

hubo un compromiso. Yo quiero preguntar porque me han llamado y yo se  que a usted mismo 

y a los demás concejales le han estado pidiendo medallas para los primeros lugares,  y yo 

escuche por ahí que hay un compromiso de la municipalidad de entregarle a cada club 

deportivo para su campeonato anual una copa y 18 medallas y me gustaría saber en que esta 

eso porque hoy día me están pidiendo copa y medallas la idea mía es aportarle para el 

segundo lugar  pero no duplicar medallas, a lo mejor los clubes no saben, no todos vinieron.? 

Señor Alcalde vinieron todos los clubes a la reunión en la cual yo participé si ustedes revisan el 

presupuesto hay una parte que dejamos $2.000.000 pesos y eso fue pensando que el municipio 

a cada club de futbol y a los rayueleros se les entregara un premio  que fuera para todos igual. 

En los casos de futbol vinieron a la reunión 5 clubes, también les dijimos que tenían que tener la 

personalidad jurídica al día o si no, no se les iba a autorizar campeonato se les hablo de una 

copa y 18 medallas, todos dijeron que teníamos campeonato de primera y después de senior. 

Entonces les dijimos ustedes hacen un campeonato y deciden si quieren para el campeonato 

de primera o de senior y son una copa y18 medallas, ya se le entrego al primero que hizo 

campeonato que fue Cartagena, los demás clubes ya tienen el calendario hecho con Rodrigo 

que fue algo que hicimos para que no estuviéramos topándonos en la fechas, él ya tiene el 

calendario hasta marzo  o hasta semana santa de todos los clubes que van a organizar y esta 

por domingo. Y las copas y las medallas están. 

Concejal Labbé una sola consulta, Pulín ¿está por ejemplo? 

Señor Alcalde  Pulín está con personalidad jurídica acá, nos habían pedido una autorización en 

la cual yo empecé a revisar hacia atrás porque estoy en un problema ahí, la cancha está en 

La Estrella pero el club pertenece acá y nos piden permiso a nosotros para el campeonato lo 

que no corresponde porque no es terreno de nosotros, ahí tiene que fiscalizar carabineros de 

La Estrella, entonces cuando nos piden autorización se manda el permiso al reten de acá y 

ellos dicen nosotros no tenemos jurisdicción. Hay un tema ahí que legalmente yo no sé cómo 

es. 

Concejal Labbé  para el permiso es de allá pero están considerados para el tema de la copa. 

Señor Alcalde  ellos no vinieron  

Concejal Labbé  porque andaba aquí el presidente en la mañana.  

Señor Alcalde ahora yo encuentro justo, no sé si ustedes están de acuerdo, pero tienen que ser 

los clubes que participan en los campeonatos de acá. Si ellos están participando en el 

campeonato comunal de La Estrella yo creo que sería un premio entregarles a ellos. Es un tema 

que hay que conversar porque ellos no participan en nuestro comunal, debieran participar en 

el comunal nuestro. Yo se lo dije un día a Jorge, les dije que deberían participar en el 

campeonato de Litueche, entonces ahí tenemos un tema Juan Carlos, ellos no vinieron a la 

reunión  

Concejal Labbé el acuerdo es para todos los clubes, en este caso específico hay que verlo 

como.  

Señor Alcalde  esta para todos los clubes y a los rayueleros son dos copitas chicas y 10 

medallas, para todos igual no hay diferencia. La copa dice I. Municipalidad de Litueche, por 

ejemplo Campeonato Santa Mónica 2013. 

Concejal Labbé  el otro tema es de los recursos de Mostazal, ¿Qué ha pasado con eso?  

Señor Alcalde  hemos llamado al Jefe de Finanzas de Mostazal, justamente ayer veníamos 

conversando con el concejal Mori, el tema es que yo voy a llamar al alcalde, el señor Sergio 

Medel, que a nosotros la segunda cuota del año pasado aun no nos llega. El alcalde de La 

Estrella me comento que me preocupara porque a lo mejor las rendiciones del año pasado no 

están hechas y por eso no te han llegado los recursos y a él no le habían llegado porque aun 

no rendía lo del año pasado. Eso es una de las cosas que quiero ver durante la mañana en 

finanzas porque es previo a rendición 

Concejal Labbé  con respecto a lo mismo, la buena voluntad que hemos demostrado a la Red 

Chile Crece Contigo yo creo que no se si esta cuota que debería llegar atrasada pero la que 

debería llegar en marzo si rendimos y estamos ordenados en marzo abril  debería llegar otra 

cuota ver la posibilidad de a lo mejor sacar de ahí un millón o dos millones y traspasarlos a la 

Red  

Señor Alcalde tenemos que ver si lo podemos hacer porque una de las cosas que no nos 

permite es honorarios. 

Concejal Labbé pero traspasarle 

Señor Alcalde pero a que institución se lo pasa  
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Concejal Labbé ellos tienen que organizarse rápido y formarse como una institución sin fines de 

lucro. 

Señor Alcalde  les cuento más o menos lo que yo tengo pensado para el tema de San 

Francisco de Mostazal, la primera cuota está más o menos comprometida para el tema de los 

clubes deportivos, de futbol y rayuela y hablemos de la segunda cuota que puede ser la 

atrasada o la primera del año voy a tener una modalidad que logramos obtener una vez en la 

administración pasada, la cual vamos a distribuir la mitad para que los señores concejales 

puedan trabajar con instituciones. Si nos llegan $17.000.000 pesos, $8.500.000 pesos se dividen 

en partes iguales para los seis concejales para que trabajen con instituciones y nos hagan la 

presentación acá. Eso es para la segunda cuota que no llegue este año y ahí podemos tomar 

la decisión en conjunto, supuestamente este año nos debería llegar una tercera porque 

tenemos una atrasada más las dos de este año. Ahora me voy a ir a finanzas justamente a ver 

eso, quiero que me revisen, porque he estado pendiente desde que asumí preguntando por la 

cuota. 

Concejal Campos  consulta cuanto es la cuota 

Señor Alcalde  es relativo, depende cuantos sean los ingresos del casino, pero hablemos entre 

$18.000.000 y $20.000.000 pesos  

Concejal Campos  igual es apreciable 

Señor Alcalde  es para que ustedes sepan porque igual es bueno en el sentido de la 

transparencia porque después yo igual tengo que traer el tema al concejo, quiero dejar la 

claridad de cómo vamos a funcionar y todos los años va a ser lo mismo, que en mi 

administración la  mitad de una cuota la van a tener ustedes para trabajar con organizaciones 

para que lo tengan claro cómo va a ser el beneficio de San Francisco de Mostazal. Eso sí que 

en el año no se repita para que abarquemos más instituciones.  

Concejal Labbé otro tema usted me dijo  que en febrero deberíamos revisar o al menos analizar 

la ordenanza municipal por hartos temas que están como pendientes, como la comuna va 

creciendo tiene que ir sufriendo modificaciones y un tema que me preocupa es que muchos 

vecinos sacan escombros y tiran a la calle como si fuese  obligación que el municipio los 

recoja. Por eso es importante lo  del tema de seguridad ciudadana, del inspector municipal. En 

la calle Hermanos Carrera hay escombros, el vecino tendrá que pagar su media UTM, lo que 

sea por sacarle los escombros porque de repente uno ve matorrales tirados ahí y después tiene 

que pasar el camión de la basura o el otro camión recogiendo, así nos despreocupamos de las 

tareas que debe cumplir el camión, ahí hay un tema que hay que trabajar. Lo último que tengo 

para hablar señor alcalde es que tengo la fortuna de ingresar de vez en cuando al portal de 

Mercado Público, hay un llamado y viendo un poco el listado de gente que usted mismo 

planteaba denante de que tenemos aquí dentro de los postulantes a becas que se 

adjudicaron ya quinto año, hay dos que tienen quinto año y hay un llamado para contratar un 

equipo técnico para hacer el estudio y diseño del Daem, yo pensaba ver la posibilidad de que 

estos mismos jóvenes dentro de este mes con el apoyo del SECPLAC y el Director de obras 

trabajar en eso y evitarnos gastar esos $8.000.000 y gastarlos en otra cosa porque si están estos 

niños que van a estar disponibles y hay dos arquitectos aquí supuestamente, hay un Ingeniero 

Ambiental que también pueden hacer aportes. De verdad es una sugerencia si es que se 

puede. 

Señor Alcalde buena la sugerencia pero no son recursos directos del municipio, esa plata viene 

del FAGEM que aprobamos el año pasado y si no la gastamos en eso tenemos que devolver los 

$8.000.000 pesos 

Concejal Labbé  pero a lo mejor meter a estos niños. No sé si van a alcanzar a licitarse, 

adjudicarse esa licitación cierra hoy día parece  

Señor Alcalde  pero eso es FAGEM. Los podemos gastar hasta antes del 28 de febrero de este 

año y si no tenemos que devolver esos recursos y ojo en la medida que vamos devolviendo 

todos estos recursos nos van descontando para el próximo año. En el FAGEM del año pasado el 

departamento de Educación estimó junto con la administración y el concejo que aprobamos, 

dejar  recursos para hacer el diseño del edificio del Daem, ahí dejamos $8.000.000 y esos 

$8.000.000 pesos son los que se están llamando a licitación para el diseño.  

Concejal Cáceres  justamente donde va a estar ubicado. 

Señor Alcalde justamente el diseño abarca todo el Daem, en el  diseño vamos a ver el lugar, 

pero esta con problemas yo creo que esa licitación probablemente quede desierta. Hay varios 

problemas al respecto pero esta buena la acotación tuya en todo caso. Como tú dijiste el otro 

día esta es la época de trabajar en proyectos si pones tres o cuatro chiquillos trabajando a full 

ahí van a lo menos dos los van a potenciar a ellos y en ese sentido les cuento que ya el equipo 

tiene dos proyectos terminados y los vamos a subir a la pagina en los próximos días y uno para 

mí es muy emblemático porque seguimos hablando de educación. Ayer estaba listo el de Pre-

Kinder y Kinder de la Escuela Básica Cardenal Raúl Silva Henríquez, ese proyecto que Gastón 

terminó ayer lo vamos a presentar y esperamos cumplir una necesidad tan importante para la 
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Escuela Básica Cardenal Raúl Silva Henríquez donde hoy día están un poco hacinados en una 

sala atendiendo a estos niños. La idea es hacer en la parte superior a la espalda de donde está 

la cancha de esta escuela hacer un edificio que contempla 200 mts2 y esperamos subirlo al 

portal donde lo vamos a postular para los próximos días y el otro que ya está terminado es un 

tema de veredas que vamos a cambiar lo habitual de las veredas, vamos a hacer algo como 

ustedes han visto en Pichilemu, Peralillo donde se cubre casi todo el espacio de vereda, no se 

dejan espacios con tierra. Son un sistema de pastelones hexagonales dejando solamente 

espacio para la plantación de árboles, eso lo vamos a comenzar a cambiar, está terminado 

también y esperamos poder subirlo. Contarles que los que siguen ahora se van a poner a 

trabajar en algo que yo creo que hace falta en el lugar del estadio al costado de las canchas 

multiuso tenemos proyectado hacer una cancha de futbolito sintética en los próximos días se 

van a poner a trabajar en ese proyecto y a recuperar también esos espacios que tenemos 

votado y lo otro que tenemos que hacer hoy día mejorar el tema de la biblioteca donde el 

techo y otros sistemas están en mal estado. Tenemos muchos problemas porque hay vidrios 

rotos hacia el exterior, vamos a tener que hacer un sistema de protección gracias a dios no nos 

han robado ahí porque esta súper fácil meter la mano ahí y sacar computadores. Eso es para 

contarles en forma general lo que estamos trabajando. 

Concejal Labbé yo solamente hacer el alcance de que producto de que andábamos en 

Calera de Tango llegamos muy tarde y las luces del espacio dental estaban encendidas en la 

Escuela Básica no sé si baños o salas.  

Señor Alcalde  es una de las cosas que me fije es que hasta muy tarde están las luces 

encendidas, lo que pasa es que después que estudian a esa hora no hay quien apague las 

luces pero no era el caso de ayer. Dentro del PADEM que aprobamos acuérdense que 

dejamos un nochero y parte de las funciones que tenga este es eso, pero si hoy día estamos 

diciendo que nos cortaron la luz por deuda tampoco podemos estar aumentando el gasto de 

hecho yo tuve una pelea con Emelectric estos días porque el sector del estadio, no sé si se 

dieron cuenta ustedes los pasajes Gabriela Mistral y Paso del Soldado tuvo a lo menos cinco 

días las luces encendidas en el día y tuvimos la pelea porque dicen que no es responsabilidad 

de ellos dicen que la municipalidad tiene que tener un contratista para eso y nosotros le 

pagamos a ellos por el traspaso de energía y nosotros tenemos que hacer la mantención. Al 

final se soluciono el tema. 

Concejal Labbé  el último tema que me queda pendiente y tengo la duda con respecto al 2%, 

yo entiendo que ya había aprobado un proyecto del 2% y es 2012 o 2013. 

Señor Alcalde la primera postulación del año es el 15 de diciembre y nosotros lo presentamos el 

año 2012 pero con recursos del año 2013, lo que paso es que quedaron unos remanentes del 

2012, $45.000.000 pesos y la gente del gobierno regional vio que proyectos estaban 

presentados de diciembre y como ese día llegue de casualidad y me contaron que en la tarde 

iban proyectos al CORE porque usted sabe que no es conveniente que pasen recursos de un 

año para otro y me dice que a lo menos cinco proyectos de deporte van a aprobar en el 

plenario, me fui corriendo y estaban viendo justamente cuales iban a presentar y ahí metimos 

el de deporte.  

Concejal Labbé la historia dice que todas las comunas de la región tienen un 2% anual que es 

para la fiesta costumbrista que hace cada comuna y para el aniversario. El año 2012 se hizo 

solamente una que fue la del carnaval. Mi duda era si ese proyecto era como recompensa   

Señor Alcalde uno era de deporte y el otro es de cultura. El 2012 el municipio no presento al 2% 

proyectos de deporte, presento el tema del carnaval que no se había rendido y el segundo 

que presento fue la fiesta del cordero pero esta no se aprobó porque estaba pendiente la 

rendición del carnaval. Este año presentamos tres uno al 2% de deportes, otro al 2% de cultura y 

uno al 2% de seguridad ciudadana, el de deporte esta aprobado, el de cultura esta admisible 

y es para el carnaval, los dos son para el verano uno para las actividades y otro para el 

carnaval y el de seguridad esta con observaciones que hay que mandarlas de aquí a mañana. 

En el 2% de seguridad hay un problema, en la región se presentaron 25 proyectos, 24 fueron 

rechazados porque según lo que me explicaban que en ningún municipio saben cómo 

preparar el proyecto de seguridad. Yo creo que aquí hay responsabilidad regional, sería bueno 

que se hiciera una capacitación. El ejemplo que me dieron que estaban casi todos con 

problemas y el de Litueche al final yo vi las observaciones, eran cosas mínimas por ejemplo en 

el proyecto no se considero que dirección de obras tenía que enviar una carta que la plaza 

era un bien de uso público, no se adjunto una carta que dijera que esos espacios son gratuitos 

para la comunidad y que no iba una segunda cotización y que sea equivalente en los 

productos, si en una pusiste un clavo en la otra también tiene que ir un clavo, esas eran las 

observaciones que teníamos nosotros  

Concejal Labbé producto de lo mismo señor alcalde le sugiero la posibilidad de ver lo antes 

posible tener una reunión con el Capitán o General de Carabineros porque en varias comunas 

de la región que han presentado proyectos antiguamente cuando se conversa con 
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carabineros que se hagan cargo no quieren asumir, ahí se transforma en un tema para el 

municipio porque tiene que contratar personal para que se encargue del tema 

Señor Alcalde  bueno hoy día tenemos dos personas más en la dotación de carabineros de 

Litueche,  yo estuve con carabineros y le pedí al jefe de acá que pudiéramos tener una reunión 

con ellos que invitaran al Capitán acá al concejo a hablar con nosotros por varios temas uno es 

el de los campeonatos donde la ley no nos permite colocar dentro de los permisos la venta de 

bebidas alcohólicas. El año pasado hubo una reunión con todos los clubes y con ellos, donde 

carabineros no se molesto pero se hacía responsable el presidente de cada institución y en el 

permiso uno no le colocaba eso, segundo estamos pensando en un tema de seguridad 

ciudadana que lo vamos a presentar en la postulación de abril aunque digan que aprueban 

uno o dos en el año, en todas las postulaciones voy a presentar dos o tres, las intenciones que 

tengo que en cada postulación se presente uno a cada fondo, o sea tres, en el de diciembre 

presentamos tres, en el de abril vamos a presentar tres y en el de septiembre vamos a volver a 

tres porque el de diciembre ya es del otro año. En ese sentido tenemos uno para el tema de 

cámaras  de seguridad en algunos puntos de Litueche, pero para eso también tiene que haber 

un compromiso de carabineros porque para el tema de las cámaras ellos tienen que manejar 

allá el tema. En Pichilemu les acaban de aprobar un proyecto de seguridad ciudadana pero 

tuvo que ser con carabineros donde estos hicieron una carta apoyando y que se hacían cargo 

o si no esos proyectos no son viables, se rechazan por no ir el compromiso de carabineros.  

Concejal Valeria  en varias partes carabineros se echaron para atrás como decía Juan Carlos y 

no se hicieron cargo de las cámaras.  

Señor Alcalde  el tema de las cámaras yo lo estuve conversando con el jefe de acá es simple 

porque el de guardia es el que tiene que estar ahí, no hay un recurso más es solo 

implementarlo, pero es el de guardia el que tiene que estar mirando ahí. El acuerdo tiene que 

ser no con el de Litueche, con el Mayor de la zona. 

Concejal Labbé y lo ultimo alcalde aprovechando un poco lo que acabamos de aprobar que 

fue el tema de las becas y viendo también un poco lo que aprobamos tiempo atrás en el 

primer concejo de enero el tema de higiene y seguridad municipal y mirando el listado de 

jóvenes que tenemos acá hay dos que tienen profesiones de riesgo sería bueno que ellos 

implementaran o hicieran una charla a los funcionarios para no quitarle tiempo a lo mejor al 

director de salud con el apoyo de la Mutual yo creo que hay una instancia que ellos nos 

podrían dejar bien avanzados incluso ofrecérselo al hospital darle una charla al colegio, a los 

profesores convocarlos en enero o febrero y tratar de darles una charla con respecto a esto 

para todos manejemos la misma información, eso como puntos varios gracias. 

Concejal Mori lo primero es reiterar algo que he planteado en concejos pasados por ejemplo el 

caso que acá en la comuna se vinieron hacer varios años atrás tres pozos profundos que era 

precisamente para liberar del consumo de agua de la red pública y ese informe hasta el día de 

hoy no ha llegado nada alcalde, cuando sea posible que se nos haga llegar porque eso 

tremendamente importante cuando se ejecutaron era precisamente porque iban a prestar 

una utilidad pública en este caso para el municipio 

Señor Alcalde estamos hablando del internado, colegio y plaza 

Concejal Mori también plantear un tema que es tremendamente importante que 

probablemente lo haya conversado usted con el Jefe del Daem o quien corresponda pero es 

el tema de la Escuela de Quelentaro, de las dos salas nuevas no viene considerado el 

mobiliario por parte de la inversión que se hizo ahí terminada y financiada por Japón y que el 

compromiso era que el municipio iba a aportar el mobiliario así que independiente de la fuente 

de financiamiento que tenga hay que gestionarlo porque no tendría ningún sentido tener dos 

salas sin el mobiliario respectivo. También algo lo conversamos en el día de ayer que es si en el 

día de hoy día cuando la maquina moto-niveladora esté acá disponible para nuestra comuna 

en los tiempos que corresponden si van a hacer algún trabajo al acceso a la cancha del Club 

Deportivo Santa Mónica porque tienen campeonato este fin de semana, aprovechar la 

instancia si queda algún remanente de tiempo perfilado de las calles que he solicitado he ido a 

pasajes de acá del radio urbano que son imperiosos mejorar y que por supuesto eso tiene que 

verlo no sé si el director de obras, el pasaje de La Capellanía y también detrás de la zona ahí 

de Bomberos que corre la calle que va para atrás y paralela a lo que era antiguamente la 

cancha de futbol por el costado del estero.. 

También solicitamos el tema de los contratos de servicio de aseo para dar una opinión 

fundada, eso no ha llegado, porque no hay nada peor que uno de repente de opiniones 

equivocadas por carecer de los documentos  antecedentes y usted bien dijo denante un tema 

que tiene que ver con la ordenanza y las becas respecto a los jóvenes, cuando se planteo ahí 

por alguno de los colegas el trabajo que van a ejecutar estos jóvenes para darle la legalidad a 

esta “beca” de verano, a mi me correspondió participar en ese periodo cuando la mejoramos 

como lo dije también son perfectibles que pueden ir con algunos vacios e implementarlos, los 

jóvenes cuando terminaran las carreras respectivas en el verano pudieran acá devolver parte 
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de las ayuda viniendo a hacer su práctica o algo acá al municipio para entregar sus 

conocimientos y es una forma de retribuir a nuestra comuna porque se implementó eso, ahora 

si el municipio no lo está haciendo cumplir eso es otro tema y yo no estoy diciendo que hay 

que ponerle una pistola en el pecho si no que es un tema más que nada de criterio porque yo 

creo que es importante que tengan la responsabilidad porque a todos nos gustaría tener una 

beca en la vida y en este caso la Excelencia Académica los que son buenos alumnos, en el 

pasado también hubieron buenos alumnos. Solo un paréntesis y algo que quiero decir respecto 

al concurso de cueca de ayer que tuvimos la suerte de viajar ayer a Calera de Tango al 

nacional y lo quiero decir así bien responsablemente, lo estuvimos conversando con el alcalde 

de evaluar y ver la posibilidad de que nuestra comuna organizara el nacional de cueca a 

futuro porque, lo que vimos ayer no quede para nada conforme con la organización, creo que 

estamos a una altura superior a ellos y fue muy lindo e importante el apoyo que estos jóvenes 

recibieron y tal como lo he dicho en otros concejos anteriores se notó la diferencia respecto a 

otras regiones de la comuna y de hecho la organización tuvo la diferencia de mencionarnos a 

cada uno de nosotros, creo que nos nombraron más de una vez y eso se reflejó en los 

participantes y creo que eso es tremendamente importante. Evaluar la posibilidad, alcalde, 

como esto termina mañana si alguno de nosotros pueda ir a acompañarles porque va a ser 

fundamental, ayer se notó muy firme y lo conversaba con gente de otra región que fue la 

gente de Puerto Montt que estaba ahí participando y me comentaban que el apoyo que 

habían recibido de su comuna, de sus autoridades había sido, más allá si es verdad o no, 

previo a que llegara el mini bus con gente, a que llegara la Van con gente, llegaran vehículos 

adicionales con gente de nuestra comuna dijeron que lindo lo de Litueche, que a ellos 

solamente le habían entregado tres pasajes, así que eso yo lo quería destacar acá y a todos 

nosotros como concejo municipal por haberles apoyado y que los apoyemos hasta el último 

segundo y explorar esa posibilidad que hagamos las gestiones que sean necesarias y ver como 

se financia si corresponde hacer algún financiamiento porque de alguna manera vamos a ser 

capaz, proyectarnos sobre todo para el tema de la gente que viene de paso y turistas, seria 

tremendamente importante y un plus para los negocios de acá de nuestra comuna para 

presentarnos como tal porque ayer también otra cosa de la que nos dimos cuenta por ejemplo 

que no había señalética no había nada andábamos todos perdidos, eso quería destacarlo. 

Señor Alcalde me parece bien lo que usted está planteando de hecho desde ayer esta como 

tarea para Rodrigo de forma inmediata yo le dije empieza desde ya a ver ya conoce algunas 

personas porque ya habían estado acá en Litueche días previos a esto, que tenemos que 

hacer para solicitar el juvenil de cueca del próximo año, entonces ya está trabajando en eso 

espero que hoy día ya se haya puesto a trabajar en ese tema porque yo concuerdo con lo 

expresado por el concejal Mori, lo conversé con algunos concejales, con el concejal Labbé 

que la organización fue un desastre, los bailes bonitos, todo lo que ustedes quieran pero llegar 

allá y toda la gente no tenía donde sentarse, no había nada, nada. 

Señor Alcalde los bailarines no tenían donde sentarse. Imagínense que nos pidieron la 

camioneta de la municipalidad de Litueche para ir a buscar sillas para los bailarines.  

Concejal Valeria independiente yo también converse con parte de la gente que estaba allá y 

bueno hay mucha gente que opina que estamos dentro de los seguros creo que están 

hablando de Tomé, la quinta región y nosotros así que podemos clasificar y la organización 

lamentablemente un desastre incluso se lo toque a una periodista de Calera de Tango fui y le 

dije puntualmente ¿tú estás a cargo de la prensa de la Municipalidad de Calera de Tango? Si 

me dijo, podrías reflejar el tema de la mala organización que tienen acá, vaya a decírselo al 

alcalde me dijo. Primero que nada un alcalde que dice que lleva la cueca en la sangre y sube 

al escenario con unos blue jeans todos parchados, no sé si será la nueva moda con polera 

compadre, lo encontré horrendo. Nosotros nos deberíamos felicitarnos nosotros mismos alcalde 

lo que hicimos ayer fue la única comuna que llevó autoridades casi completa a excepción de 

ustedes dos pero fuimos todos, ni siquiera la comuna de Calera de Tango que estaba ahí 

mismo tenía al alcalde y un concejal y no tenía gente que aplaudiera nada, absolutamente 

nada. 

Señor Alcalde presentó a la pareja de Calera de Tango todos callados. 

Concejal Valeria  la barra nuestra sacó pero olvídate era tremendo o sea uno siente la energía 

en ese momento de ver a la pareja nuestra, solamente nombran Litueche y ya te da eso que 

vimos en las imágenes que nos mostraron espectacular. Yo creo que alcalde debiéramos de 

darle un poquito más de lo que hicimos en el día de ayer, debiéramos ver la posibilidad de ver 

mañana yo no sé si está la disposición de poner dos buses y potenciar a más gente de Litueche 

que le guste esta cuestión ir a dar el apoyo. Yo estoy casi seguro no le pego mucho al tema de 

la cueca, desconozco cuales son los pasos que se toman, no se no entiendo. 

Señor Alcalde  la evaluación no la conoce. 

Concejal Valeria  pero con la gente que conversamos ayer que son cuequeros, que saben del 

tema  ellos mismos decían inclusive que eran de otras comunas, ni siquiera Tomé aportaban 
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algo de la quinta región y Litueche tenían todas las de ganar en el campeonato por lo que 

demostraron, además de la resbalada que se pego este chiquillo porque estaba demasiado 

húmedo fueron dos a la entrada y en el baile.  

Concejal Mori me parece súper bien y creo que los chiquillos nos están dejando muy bien 

puestos como comuna y en algún minuto yo creo que al menos hacer una inversión mínima en 

un galvano independiente del resultado que tengan allá y que ojalá sean campeones 

nacionales pero creo que se lo merecen porque nos están dejando muy bien puestos y yo lo 

quiero pedir expresamente alcalde para que este concejo lo apoyemos 

Concejal Cáceres vamos a tener un cronograma para ordenarnos. Primero hacerle una 

consulta a Juan Carlos sobre la feria  porque a mí también me preguntaron necesitas algún giro 

o algo o se va a dedicar solo a la venta de hortalizas, frutas y otros. 

Concejal Labbé desde un tomate hasta un par de zapatos nuevos. No es una feria artesanal, es 

una feria libre.  

Señor Alcalde consulta si es acá en la plazoleta y que días 

Concejal Labbé  si es acá y lo de los días tengo que conversar con el Rodrigo  por los espacios. 

Señor Alcalde coordínate con el por el tema de los espacios, no sé si ustedes se dieron cuenta 

que empezaron las actividades de verano.  

Concejal Labbé disculpe señor alcalde incluso estoy pensando ponerla por ahora por la 

vereda por alrededor, por seguridad porque los niños van a jugar con pelotas, corren y de 

repente pueden pasar a llevar un local. 

Señor Alcalde  creo que ayer hubo más niños que el día anterior entonces y va ir creciendo 

todos los días. 

Concejal Cáceres  era eso porque me pregunto alguien especifico que tenia de esta ropa que 

había quedado de sus niños y lo otro que tenia repuestos de autos me decía yo le dije que iba 

a preguntar si iba a ser exclusiva de algún giro o feria libre  

Concejal Labbé lo que conversamos con la gente para la semana exclusiva del carnaval ahí 

yo creo que vamos a tener que seleccionar a algunos porque para el carnaval no vamos a 

tener metidos repuestos por ejemplo. 

Señor Alcalde  para el carnaval tiene que estar los de artesanos.  

Concejal Labbé  claro los artesanos, a lo mejor el tema de golosinas, cosas que salgan. 

Concejal Cáceres era más que nada por la distribución que iba a tener, va a haber un espacio 

homogéneo para todos igual y como instalarse conversar en este caso con .. 

Concejal Labbé  más que conmigo con Gabriel Echeverría, yo voy a coordinar con el más rato 

porque queremos hacerla la última reunión no sé si mañana,  

Señor Alcalde en la reunión de coordinación tiene que estar Rodrigo Palominos. 

Concejal Labbé  ese día algo paso con Rodrigo, parece que andaba en Santiago.  

Señor Alcalde todo este tema de feria es algo cultural, tenemos que tomarlo por ahí, él es el 

encargado para que lo vean con él el tema Juan Carlos. 

Concejal Labbé  yo ese día hablé con Marcos, el administrador y me dijo que estaba en 

Santiago por eso no pudo venir a participar. 

Concejal Cáceres lo otro es un tema de cronograma, insisto. Modificamos la fecha de los 

concejos de enero, hoy es el último de enero entonces febrero quedaría normal como estaba 

antes, sin ninguna modificación y lo otro no hay alguna comisión le pregunto a los colegas acá. 
Concejala Huerta  consulta al concejal Cáceres si hay  reunión de comisión.  

Concejal Labbé  es difícil poder saber eso.  

Concejal Cáceres entonces febrero continúa igual con los tres primeros. El otro tema que me 

causó un poquito de inquietud. Lo tratamos el concejo pasado fue el tema de la doctora 

Hoyos y creo que hubieron ciertos problemas, yo pedí que le entregáramos ciertas atribuciones 

al alcalde para que solucionara este tema y tuvo muchos más inconvenientes el señor alcalde, 

entonces yo quería insistir en el tema del apoyo a él para que lo pueda solucionar, no ha ido 

nuevamente se fue en mala con el municipio, en particular con el alcalde 

Señor Alcalde se fue en mala con la administración pasada y ahora en mala con esta  

Concejal Cáceres yo creo que como concejo deberíamos reiterar ese apoyo porque ya 

sobrepasa, la función que debería cumplir no la está cumpliendo y deberíamos suplirla de 

alguna manera estamos en temporada estival, va a haber mucha más gente, esperamos que 

con las actividades se reúna mucha más gente, mas enfermedades y todo lo que condice la 

temporada 

Señor Alcalde yo agradezco todo lo que tú me estas planteando, ayer hablé con el abogado, 

el viernes lo vamos solucionar lo único que les pido el apoyo en la decisión que se tome. Hoy 

día no está atendiendo en ninguna de las postas que le corresponde.  

(La Secretaria Municipal acota que ayer a última hora vino a presentar una licencia por 30 días, 

su contrato no lo tiene contemplado). 

Concejal Labbé lo que hablamos el otro día el tema de la validación de título, el tema de 

extranjería.  
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Señor Alcalde justamente eso no lo alcance a resolver ayer con el abogado, íbamos a dejar 

todo visto ayer. 

 (La Secretaria Municipal acota que el abogado no alcanzó a ver la licencia ayer, ahora en la 

mañana se la pasó a Marcos. Vino el esposo ayer a dejar la fotocopia de la licencia, yo pensé 

que la original se la había dejado a Guillermo pero tampoco se la entregó a él) 

Concejal Valeria  de mi parte señor acalde cuente con mi apoyo si hay tomar alguna decisión 

pesada contra ella hagámoslo pronto porque ya esto no puede ser. 

Señor Alcalde  desde septiembre que no va a Pulín, ahora no está yendo ni a Quelentaro. La 

condición que está poniendo para ir  a Pulín es que le cambie el paramédico.  

Concejal Valeria tiene que verlo con el abogado alcalde para despacharla no más 

Concejal Cáceres insisto en el tema, si bien es un tema administrativo de la administración 

pasada o actual no tiene nada que ver, si ya desde septiembre que no va a las postas. 

Nuevamente se le mandó una orden de que vaya a sus funciones 

Señor Alcalde  ustedes leyeron la carta fue muy amablemente, no vieron que fue… porque ella 

está diciendo que fue en forma ofensiva, yo les pasé copia a ustedes para que lo sepan 

Concejal Valeria  es que a lo mejor el idioma no lo entiende señor alcalde  

Concejal Cáceres  ese era mi tema yo más que nada quería ahondar en ese tema porque la 

verdad que me preocupa. Yo fui el otro día a Pulín por el asunto de un invernadero de hierbas 

medicinales y me junte con unos vecinos y aparte de todo lo que se comenta nuevamente no 

va, aparte de todos los temas legales que presenta o no más licencia, al final su función no la 

está cumpliendo hace rato y nuevamente ahora no quiere ir, entonces hay que darle una 

solución. Insisto en darle las facultades al alcalde para que le dé un corte y le demos la 

determinación que tomemos no más. De hecho andaba hasta con el oficio de la carta. 

Concejal Campos no se pudo ir al encuentro folclórico, lamentablemente uno propone y dios 

dispone. Para solicitar el nacional hay que hacerlo ya. 

El señor concejal Campos da cuenta al concejo la preocupación existente de algunos 

miembros del Comité de la Vivienda 15 más Bicentenario por la demora de la compra del 

terreno para la construcción de su población. Al parecer el terreno en conversación cuyo 

dueño es el Obispado de Rancagua, no se ha podido concretar por ser este demasiado caro, 

por lo que se debiese optar por otra oportunidad con otro propietario como es el caso de Luis 

Ugalde Echeverría, que tiene para la venta  6,6 has en el camino a Manquehua. Si no hay 

acuerdo ver la otra alternativa. De los cuatro comités existentes se fusionaron dos que formaron 

este comité. Ellos están preocupados por los plazos que pueden caducar y es ahí donde el 

problema se agudizaría mucho más, creen ellos que la información es totalmente negativa. 

Piden la ayuda del alcalde y del concejo municipal porque lo que más piden ellos es estar 

informados al respecto. 

Pedir audición tanto a nivel regional e incluso nacional para plantearles dicho problema 

porque la necesidad es muy grande. 

Este problema no es por molestar lo que queremos es solución e información, no quieren 

molestar por molestar. Todo lo que haga es bienvenido. 

Señor Alcalde  yo creo que la gente que le está informando no sabe, primero no los tenemos 

en el abandono, porque con el concejal Mori hemos ido dos o tres veces al SERVIU. Desde que 

asumimos y de antes hemos ido al SERVIU a reuniones, así que los que están ahí hablando cosas 

que no saben. Hemos tenido reunión con el director del SERVIU, después de eso hubo otra 

reunión que le pedí a Marcos López que fuera porque efectivamente el SERVIU quería comprar 

el terreno antes de diciembre del año pasado y tenia los recursos pero no se llegó a acuerdo, 

hay un comprador que quiere comprar y hay un vendedor que está pidiendo más y las 

diferencias son muy grandes, yo les voy a decir de $120.000.000 a $30.000.000 que se paga esa 

es la diferencia. El obispado pide $120.000.000 y según la evaluación del SERVIU son $32.000.000 

por hectárea, se iba a hacer una contrapropuesta pero igual la diferencia es muy alta. Ante 

eso el tema se está dejando de lado porque no va a llegar a acuerdo y ya se está estudiando 

nuevamente el tema de don Luis Ugalde y se está viendo otra alternativa. Hoy día el SERVIU 

tiene los recursos para comprar pero nos falta el terreno. 

Concejal Campos yo necesito pedir hora nada, tengo mucha experiencia en esto pero si aquí 

no se le informa a la gente del proceso que está siguiendo el municipio, la gente no tiene idea 

lo que está pasando es malo, porque tenemos que informar a la gente 

Señor Alcalde  pero esa es responsabilidad de la directiva  

Concejal Campos si jugamos al misterio dejemos las cosas como están y expongámoselos a la 

gente, esto es lo que hay aunque duela, solucionémoslo. 

Señor Alcalde momento, aquí hay una responsabilidad de la directiva, la directiva sabe en los 

pasos que estamos y si la directiva no llama a reunión de asamblea y no informa es problema 

de la directiva. Nosotros estamos trabajando en el tema y estamos bastante preocupados 

porque hoy día no hay una solución.  
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Concejal Mori ratificar lo que está diciendo el señor alcalde respecto a esto y por otro lado 

además el SERVIU y el SEREMI de Vivienda nos pidieron expresamente que ellos iban a conducir 

todo el tema de compra y que por favor nosotros nos abstuviéramos, nos margináramos de dar  

una sola opinión y es más el ex-director del SERVIU estuvo en una reunión acá donde participó 

el alcalde cuando era concejal, la concejala Bustos de la época, vino doña Loreto Plasencio 

que es una arquitecto de la asistencia técnica andaba la funcionaria de la delegación de 

Santa Cruz y andaba otra persona más. Tuvimos reunión dos veces con la asamblea y esa es la 

etapa en la que se está ahora y a nosotros nos pidió que por favor no informáramos nada. Días 

atrás yo estuve en la radio cuando ya había asumido como concejal y como presidente de la 

comisión, me abstuve de dar opiniones porque la idea es no entrabar en absoluto nada que 

por opiniones de nosotros nos equivoquemos y entrabemos la situación nosotros estamos 

informados de la diferencia de precio entre el que compra y el que vende, incluso ayer 

conversaba con el abogado de la oficina de Pichilemu, don Héctor Donoso y donde ahora en 

noviembre le mandaron un oficio de parte del nuevo director al obispado y no ha tenido 

respuesta hasta ayer en la tarde donde le hacen una contraoferta pero la diferencia es muy 

grande. Entonces ahí el ministerio va a tener que evaluar que terreno va a adquirir, donde y 

que reúna todos los requisitos.  

Es más, para la información de ustedes el de Los Jazmines que fue adquirido hace como siete 

años atrás y fue divido en 45 lotes iguales, saneado por Bienes Nacionales, hay una carta que 

yo no he tenido en mis manos porque le enviaron una copia a los dirigentes del comité de 

Vivienda y la otra al Director de Obras, yo sé verbalmente pero no quiero dar ni una sola 

opinión para evitar caer en el juego de tergiversar una coma una letra a la asamblea o a los 

socios de ese comité porque también inicialmente ese loteo no está cumpliendo con la 

normativa primero el ancho de acceso que tiene 8 metros de ancho y el director de obras 

anterior a mi me acompañó el 9 de octubre con gente del SERVIU enviado por doña Loreto 

Plasencio que a mí me llamo, yo andaba fuera de la comuna y me tuve que venir y 

conversamos con el vecino para cumplir con la normativa vendiera 3 metros de ancho en el 

fondo para cumplir con los 11 metros que la nueva normativa exige y las pendientes. El 

problema es que a los subsidios a los cuales pueden acceder en este minuto no contemplan 

urbanización de agua, luz, alcantarillado ni pavimento. 

Señor Alcalde  y dejar claro también concejal que justo cuando vinieron ellos la directiva de 

Los Jazmines anduvo con nosotros.  

Concejal Mori así es y en lugar de tener una reunión que gestione yo pero participaron  cuando 

era concejal el alcalde y la concejala Bustos también la íbamos a tener en un lugar privado y el 

director del SERVIU que vino con estos funcionarios dijo no vamos a terreno, estuvo metido allá 

entre las ramas, pastizales y todo lo que había, les informo y les pidió al directorio que hicieran 

gestiones, preguntaran por terrenos al lado de Villa Nuevo Amanecer, ese remanente que es 

de la sucesión Orellana si se vendía o no se vendía pero que no entraran en tema platas y le 

informaran solamente al ministerio. Porque también les están dando la alternativa porque ahí 

no se puede construir, que para allá va la cosa por distintas razones el ministerio le va a 

comprar otro terreno y ese sigue siendo de los socios, esa es la alternativa que le dan. Aquí no 

estamos ocultando absolutamente nada aquí fue el SERVIU el que pidió yo les pido por favor a 

ustedes eviten hacer comentarios afuera porque el SERVIU y el SEREMI de vivienda van a estar 

muy disconformes, muy a disgusto pidieron expresamente dejarlos negociar a ellos 

directamente y este último documento se lo mandaron al obispado y están esperando 

respuesta. 

Concejal Labbé por eso lo planteaba la otra vez porque yo tuve la posibilidad de ir con un 

grupo de personas que eran más de veinte entre los cuales iban dirigentes y el alcalde de turno 

en aquella oportunidad que fue a fines de septiembre, primera semana de octubre a una 

reunión con don Fernando Fondón al SERVIU incluso se grabo todo lo que dijo el director en 

aquel entonces y que al poco tiempo después se fue al extranjero y lo dije el otro día cuando 

uno critica lo que paso antes que hizo no hizo por eso uno a veces uno tiene que pisarse la cola 

en el buen sentido en cosas que a veces uno puede cometer errores, ahí sentado en el 

escritorio está grabado que al 31 de diciembre del 2012 quedaba comprado el terreno costara 

lo que costara, que era la mejor ubicación que tenia Litueche donde el acceso a agua, luz y 

alcantarillado era óptimo, que efectivamente iba a ser caro el terreno pero el tema de costo 

en el corto o mediano plazo iba a ser más barato hacerlo allá. Entonces la gente se vino 

fascinada ese día con el compromiso del director del SERVIU que el terreno se iba a comprar sí 

o sí, costara lo que costara, después tuvo la opción de dejar la institución por un tema personal 

de él, llego u nuevo director que tampoco puede asumir por eso digo yo tengamos mucho 

cuidado de decir cosas que después no podemos responder. No quiero rebatir a don Tulio 

Campos pero hay un tema ahí, yo se que la administración pasada, esta administración, don 

Tito y todos hemos hinchado, hemos peleado. ¿Cuál es el tema? Que las personas que critican 
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y las que hablan por fuera son las que nunca vienen a reunión cuando convoca la directiva, 

son 100 familias y llegan 20.  

Señor Alcalde para terminar esa vez eran 173 familias y en la reunión que tuvimos con ellos 

había como 70. 

Concejal Campos  yo termino el tema yo voy a llamar a las seis personas que fueron a hablar 

conmigo y les voy a exponer lo que ustedes me dijeron, así que se termina la cosa, pero yo 

también tengo que recibir a la gente aunque se equivoquen porque todas las equivocaciones 

son base fundamental para arreglar el problema.  

Señor Alcalde vamos a pedir la moción de orden para lo solicitado por el concejal Labbé para 

dejar exento de pago de piso a los artesanos de Litueche pero yo pediría que fuese por tres 

meses Juan Carlos y después si tenemos que verlo lo tomamos de nuevo.  

Concejal Labbé me parece bien alcalde la inquietud que tengo según Gabriel que la ley 

estipula que son tres veces máximo que puede estar exento de pago de piso, por  ley o 

tasaciones, no me acuerdo. 

Señor Alcalde sí son tres veces, de hecho yo llamé al Servicio de Impuestos Internos. Había una 

norma que ahora me acuerdo, lo están haciendo por seis meses. Dejémoslo por seis meses.  

Concejal Labbé con la obligación que se formalicen   

Señor Alcalde primero la moción de orden para tocar el tema. Concejala Roxana Huerta 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ACUERDO N°24/2013 

“Se aprueba por unanimidad  la moción de orden para tocar el tema de autorizar a los 

artesanos para la instalación en la Plazoleta con sus puesto de artesanía y varios sin costo”   
 

 

Señor Alcalde  Entonces toquemos el tema de la moción de orden ¿Cómo tiene que quedar el 

acuerdo que usted necesita.  

Concejal Labbé que el concejo aprueba que todos los feriantes de la comuna de Litueche con 

dirección en Litueche queda exento de pago de piso por seis meses  

Señor Alcalde  ¿todos los feriantes? 

Concejal Labbé  no, me refiero a todos los que se instalen en la feria 

Concejal Valeria pero no pueden ser todos porque hay algunos que ya tienen iniciación de 

actividades.  

Señor Alcalde tengamos cuidado como lo vamos a dejar estipulado porque a lo mejor se nos 

pueden venir comerciantes que para el mismo día de la feria comuna van a decir ah nosotros 

también caemos en esto y nos van a venir 40, 50  

Concejal Labbé efectivamente hay como 4 que son formalizados y que se instalan en la feria 

de acá  

Señor Alcalde y se vienen ellos van a venir todos así que tengamos cuidado 

Concejal Labbé efectivamente el acuerdo tiene que ser que no esté formalizada y con 

residencia en la comuna de Litueche.  

Concejal Labbé  con residencia en la comuna de Litueche y que no estén formalizados.  

Concejala Huerta consulta si eso se paga una vez al mes, supongamos que los feriantes o las 

personas que se van a instalar en la feria que tengan que pagar lo hacen una vez al mes 

Concejal Labbé cada vez que se instala paga el piso, independiente que sea formalizado 

porque hay gente que esta formalizada efectivamente pero no vende nada excepto el día de 

feria porque tienen el negocio en sus casas como por ejemplo la señora Ana Lagos ella esta 

formalizada y tiene el negocio en su casa  

Señor Alcalde  el alcalde puede dejarlo sin ese pago, sin tener este acuerdo ahora lo que yo 

no sé es lo que necesitan para el Servicio de Impuestos Internos  

Concejal Labbé porque para poder hacer la tasación necesitan el lugar donde se van a 

instalar y desde ese punto de vista tiene que decir que el municipio, el concejo o el alcalde 

hace un decreto diciendo que se va a instalar en la plazuela de Litueche  

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Roxana Huerta Rubio Aprueba  

Héctor Morí Cornejo Aprueba 

Juan C. Labbé Morales Aprueba 

Marcelo Cáceres Reyes Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echevarría Aprueba 
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Señor Alcalde no lo podemos hacer vía un decreto no más porque a mí me gustaría el respaldo 

igual  

Señor Alcalde  tomemos un acuerdo que el alcalde está en conocimiento del tema que tu 

estas planteando porque administrativamente es lo que corresponde y hacemos un certificado 

por último para el Servicio de Impuestos Internos, firmado por la señorita Soledad. Un certificado 

y adjuntamos el decreto, estas van a ser las personas porque tenemos que tener un listado 

Concejal Labbé si sí hoy día debería cerrarse el tema. 

Concejal Valeria  y no puede ser alcalde que se coloquen no más por el mes de enero y 

febrero sin nada que declarar porque Impuestos Internos… 

Señor Alcalde nosotros lo podemos hacer como municipio pero si viene el Servicio de Impuestos 

Internos.  

Concejal Labbé  por un tema de seguridad y que la gente trabaje tranquila necesitamos este 

decreto, este acuerdo como queramos llamarlo del alcalde y la administración 

Señor Alcalde  queda exento pero los no formalizados  

Concejal Labbé me parece 

Señor Alcalde  los que están formalizados van a tener que pagar  

Concejal Labbé el piso son como dos mil y tantos pesos pero el piso no se paga por el mes se 

paga por cada instalación.  

Señor Alcalde acuérdate de lo que te digo que dice la ordenanza, el alcalde tiene la facultad 

para dejar exento de pago. Si quiere a todas porque está dentro de la ordenanza.  

Concejal Labbé yo quiero que lleguemos a un acuerdo que la gente que se va a instalar en la 

feria a contar de este día con residencia en Litueche van a tener la excepción de pago de 

piso, exceptuando porque efectivamente hay formalizados. 

Señor Alcalde  mira el otro problema va a ser para los pagos, se van a querer instalar, no vamos 

a tener espacio donde instalarlos porque los otros vienen y pagan un lugar  

Señor Alcalde yo lo dejaría como está la ordenanza en el sentido Juan Carlos de yo con el 

compromiso de dejar ahora sin pago a los que tú estás trabajando. Como administración hacer 

el decreto para cada vez que ellos vengan o cada tiempo que no paguen pero dejarlos con 

un decreto establecido se nos va a complicar por todas las actividades que hayan. Ahora 

démosle un certificado de respaldo del municipio para el Servicio de Impuestos Internos en el 

cual dice que el municipio, todos estos comerciantes se dejan exento de pago de piso 

Concejal Labbé porque la tasación hay que hacerla igual  

Señor Alcalde para eso yo no tengo ningún problema para no complicarnos pero necesitamos 

ese documento. (La Secretaria Municipal pregunta si no se toma acuerdo) No se toma acuerdo 

pero si el certificado 

Concejal Valeria que quede claro que es solamente para la feria libre que estamos 

organizando nosotros, no incluye el pago de los jubilados. Los del pago de los jubilados pagan 

el piso  

Concejal Labbé se converso la posibilidad que la feria continúe en el tiempo, no solo los meses 

de verano. Ese es el compromiso que si se establecen con día determinado se puedan 

formalizar y todo 

Señor Alcalde  entonces dejamos así el decreto y certificado. Nos ponemos de pie y en el 

nombre de Dios se cierra la sesión   

 

 

 

 

Se cierra la sesión a las 12.10hrs.  

  

 

 

 

María Soledad Olmedo Pizarro 

Secretaria Municipal 

Ministro de Fe 

 

  

 


